

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

### PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50  
 En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50  
 Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50  
 Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos  
 Número atrasado: 15 céntimos

### PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.  
 En la 2.ª 6.ª 3.ª plana: 25 céntimos la línea.  
 Remitidos, reclamos, geacillas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.  
 Esquelas mortuorias, tarifa especial.  
 Redacción y Administración:  
 Mar. 65



EL ANGEL

## PEPITA RAMOS MORAND

subió al cielo á las cuatro de la tarde de ayer  
 á los cinco años de edad

Su desconsolada madre, abuelos, tíos y demás familia, tienen el sentimiento de participar á sus amigos tan dolorosa pérdida.



EL SEÑOR

## Don Joaquín Vigo y Agustí

DEL COMERCIO  
 falleció ayer, á los 58 años de edad,  
 habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Nieves Porcar, hermano, hermanos políticos, sobrinos, primos y consuegro D. Silverio Pérez, al participar á los demás parientes y amigos tan sensible pérdida, les ruegan que tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir á la misa de *corpore insepulto*, que se celebrará hoy, á las diez y media de la mañana, en la parroquia de los Santos Juanes, y acto seguido á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, plaza del Molino de la Robella, núm. 3, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.  
 El mismo día y ocho siguientes se rezará el Santo Rosario, á las seis de la tarde, en la iglesia del convento del Pie de la Cruz.

No se reparten esquelas.



LA SEÑORA

## D.ª María del Carmen Gisbert

Viuda de Latonda  
 falleció ayer, á las nueve de la noche,  
 á los 67 años de edad

R. I. P.

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
 Sus aflijidos hijos doña Rosa, D. Jorge, D. Roberto y D. José, hijos políticos, nietos, hermana la muy ilustre señora doña María de la Concepción Gisbert (viuda de Lozano) y sobrinos, aplican á sus demás parientes y amigos se sirvan asistir á la misa de *corpore insepulto*, que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia de San Carlos (sita en la calle de Quevedo), hoy, á las once de la mañana, y acto seguido se verificará la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Quevedo, 17, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

### A nuestros lectores

### El regalo de los Reyes

Desde hoy se hallan expuestos en uno de los escaparates del Bazar Giner, de la calle de Zaragoza, los cajones que contienen los juguetes para el concurso anunciado en nuestro Suplemento Ilustrado.

### Asuntos del día

Ya tenemos al señor conde de Romanones en las manos puestas en la reorganización de la policía. Bien necesitado está el cuerpo en este momento de una transformación completa, para que pueda acomodarse á las necesidades del día. Lo doloroso es que haya sido necesario para fuese asinado un ilustre político, para que nuestros gobernantes se decidieran á poner remedio á una necesidad tan urgente.

El jefe del gobierno, hablando de los trabajos que se están llevando á cabo sobre dicha reorganización, ha tenido frases de fervoroso optimismo, que ha dicho que hizo una labor excelente durante la última etapa de mando como ministro.

No es la primera vez que los liberales, en nombre de la sinceridad, cuando apremiados por la opinión han estudiado á conciencia algunos de los problemas administrativos de actualidad, recuerdan la admirable labor del Sr. La Cerna, una de las más trascendentales y mejor realizadas que se han realizado de muchos años á esta parte.

Si no es doloroso que quien tan excelentemente ha demostrado sus condiciones de gobierno, al fin y al cabo, siempre ha de hallarse en una mala posición, sino de otros efectos, que por las indignas campañas de los apóstoles de la revolución...

Al fin llegamos al término de las negociaciones franco españolas sobre Marruecos. El ministro de Estado dijo ayer que hoy se pondrán firmes al Tratado, y de suponer es que inminente se dé lectura en el Parlamento á un convenio entre ambas naciones.

Mucho se ha hablado sobre el retraso en firmar lo negociado por los gobiernos francés y español; pero afortunadamente, ningún entorpecimiento grave ha ocurrido que pudiera hacer temer nuevos aplazamientos, perjudiciales para lo que las mencionadas naciones han de realizar en su zona de influencia marroquí.

El gobierno, pues, verá pronto cumplida su obra, ya que, además, al firmarse el Tratado marroquí con Francia, tendrá aprobados los Presupuestos.

Y si esta era la labor que el Sr. Canalejas ansiaba llevar á término para después detenerse y pensar si convenia su continuación en el Poder ó dejar franco el paso á los conservadores, lógicamente pensando, es de presumir que este gobierno interino (pues no le cabe otro calificativo), ha de detenerse y reflexionar.

Fuera muy posible que del resultado de su reflexión viniese su caída á fines del presente año.

### Impresiones catalanas

Pocas veces resulta tan unánime el clamor de protesta que se levanta ante el cadáver de la víctima de un crimen político, como lo ha sido ahora, con motivo del asesinato del presidente del Consejo de ministros D. José Canalejas y Méndez ocurrido en Madrid en pleno día y en sitio tan céntrico y concurrido como la Puerta del Sol.

Y es que, generalmente, no se ceban los instintos de fiera de esos obcecados criminales, que se gozan truncando vidas, en individuos que, por sus ideas, sus procedimientos y sus aspiraciones, separezcan á la víctima actual. Todo el mundo ha convenido en afirmar que el señor Canalejas no había dado pie para un crimen semejante; que ni como particular ni como político figuraba en su historia ningún acto que pudiera, si no justificarse—eso es imposible,—atenuar cuando menos el innoble crimen de que se le hizo víctima.

Resulta en este caso más horrendo aún el móvil que armó el brazo asesino. Ni fue la venganza personal, ni el odio á la idea sustentada por el muerto: fué solo el instinto de hiena, que mata porque sí, un furor, un deseo criminal que solo se satisface con la muerte de un semejante, y que se intenta escudar en una aspiración político-social que de ninguna manera puede obtener la beligerancia de las gentes honradas, mientras mantenga en su credo ó se exteriorice por el asesinato individual y colectivo, que es en la forma que generalmente se ha puesto de manifiesto en nuestros país.

Pero lo que resulta aún más deprimente en la sociedad actual, lo que aún casi en absoluto toda esperanza de regeneración de esta desgraciada España, sobre la que se lanzan

con fatalidad aterradora su sinnúmero de concupiscencias, que de degradación en degradación llegan hasta el crimen, es este estocismo incomprensible, esta pasividad de los ciudadanos españoles, que deja de serlo nominalmente tan solo durante unos cortos instantes, ante un crimen como el que nos ocupa ú otra conmoción semejante, y que indica al observador con sin par elocuencia los grados de cultura que registra colectivamente el pueblo español.

Entre los muchos detalles que podría citar, amigo mío, para patentizar el estado anormal de nuestra sociedad, figura el supuesto acuerdo del gobierno presidido por el Sr. García Prieto, de no permitir la reproducción del retrato del criminal. Así lo publicaron muchos diarios de España, y con verdadera satisfacción lo leímos los que creemos y firmemente consideramos una equivocación y una manifestación inmorralidad la tal publicación, que no falta quien convierte indirectamente en glorificación del factor asesinato político.

Pues bien; no solamente se ha publicado el retrato del ser que quitó la vida á un semejante en condiciones tan excepcionales, sino que esta vez se ha llevado la degradación á un extremo inconcebible, y que reclama imperiosamente la intervención de cuantos se precien de humanos: se ha legado, para satisfacer los insaciables apetitos editoriales de ciertas empresas periodísticas, al zarrandeo indigno, antihumano y abyecto del cadáver del miserable asesino y suicida, con el fin de sacar fotografías de aquel cuerpo inerte, que á todas luces merecía el respeto y las consideraciones naturales que entre personas civilizadas se debe á los muertos. Una degradación no justifica la otra, y bueno sería que el gobierno dictara disposiciones para evitar la repetición de actos semejantes, que poco han de favorecer el buen nombre del pueblo español al traspasar la noticia los límites de este desventurado Estado de que formamos parte.

Entre el zarrandeo del cadáver de una monja que acaró una pena capital en esta ciudad, y el que se ha realizado en Madrid con el del asesino de Canalejas, imenos malo es el primero, pues no tuvo la premeditación del segundo, y tenía la atenuante de la ignorancia y la obcecación.

Parece también que el gobierno actual, que tan precipitadamente se ha visto con tres presidencias, ha regateado con marcada notoriedad los honores parlamentarios á que era acreedor, á nuestro modo de ver, su difunto primer presidente Sr. Canalejas; lo que sin duda alguna ha resultado así, gracias á la idiosincrasia de los señores ministros de la corona, que soportan por afecto á la monarquía de D. Alfonso XIII la actual presidencia del conde de Romanones, ese ambicioso político español que ha visto cumplidos sus deseos con el inesperto asesinato de su ilustre correligionario, y gracias á la fiabilidad que le caracteriza y que en ciertas ocasiones, no lejanas, ha traspasado, según cuentan las comadres de la política, los límites de la lógica y de la circunspección.

Bueno será que aproveche el referido conde la ocasión, y se ríjase á su gusto, sin perder tiempo, desde la presidencia que tan accidentalmente ocupa; pues todos los antecedentes y sus primeros actos parlamentarios, muestran con claridad meridiana la duración efímera que ha de tener su paso por la presidencia del gobierno. La composición heterogénea del partido liberal, á pesar de las muchas claudicaciones canalejistas que se han registrado estos días; la importancia de los problemas planteados durante la dirección gubernamental del Sr. Canalejas; de tan difícil y complicada resolución de ellos, y que el señor conde de Romanones se verá obligado á solucionar; la oposición efectiva de los partidos extremos que no podrá anularse, por mucho que se esfuerzan algunos en borrar ó atenuar de su programa lo del atentado personal, que mancha sus campañas pasadas, y la actitud de Cataluña, que es un factor sin el cual no es posible gobernar en paz, mientras no se atiendan sus legítimas y patrióticas aspiraciones, son extremos que manifiestamente han de dar al traste con la presidencia del conde, aunque Su Majestad le siga otorgando su confianza una vez votados los Presupuestos y aprobado el Tratado franco-español.

Puede también que lo de las Mancomunidades, que después de lo que se ha dicho en el Senado han dado muchos en Madrid por enteradas, se levante una vez más como un fantasma, y perturbe el sueño al flamante y aristócrata presidente del gobierno del Sr. Canalejas.

El señor conde de Romanones, al recoger la herencia del presidente asesinado, parece que intenta echar por la borda el referido proyecto de Mancomunidades, y esto no lo conseguirá el encumbrado señor presidente sin la protesta formidable de Cataluña y una oposición consistente y organizada, como tienen ya demostrado saben hacerla los representantes del Principado catalán; mayormente ahora, que les animará en la campaña contra los obstructores del proyecto referido, la indignación de todo un pueblo, por la burla de que se le ha hecho objeto con el intento de abandono del proyecto que con tanto cariño y entusiasmo, ni un instante desmentido, prohió el malogrado presidente Canalejas, y en el que fundó Cataluña la base de su regeneración y con ella la de toda España.

Estas actitudes de los residuos de las táifas políticas que caracterizaron los últimos veinte años de la historia de España, en los que van englobados el desastre de Santiago de Cuba, la rendición de Cavite y el Tratado de París, estas muerrieras seniles de los Montero Ríos, Moret y Romanones, con los señores del trust por montera, son indubitablemente lo que abate el ánimo de los verdaderos amantes de España, pues en ellas ven perdurar las corrupciones, los caciquismos, toda la cohorte de depiladores que han engendrado la despolación en masa de las tierras hispánicas, y menguado la consideración y el respeto ante la Europa culta y civilizada.

Cataluña, amigo mío (te decía en una de mis anteriores, en previsión de que Canalejas no cumpliera su palabra), persistirá en sus ideales, continuará la santa persistencia, que es la que ha impulsado su regeneración actual, y seguirá trabajando y laborando fórmulas para llegar á la regeneración integral y efectiva de España.

Esto mismo puedo repetirte hoy, ante la actitud burlesca de los políticos centralistas, y particularmente de los hombres que ocupan las primeras presidencias, las más encumbradas del Estado español.

Cataluña no considera enteradas las Mancomunidades después de lo que ha dicho en el

Senado el presidente del Consejo de ministros, y conserva toda su fé y todo su entusiasmo por dicho proyecto de ley; y digo Cataluña y no los catalanistas, como algunos podrían imaginarse, porque hay que ver tan solo las personalidades que lo patronizaron estos días en el Senado: Junoy, republicano, y Roig y Bergadá, liberal, para comprender que no son solamente los regionalistas y los nacionalistas los que lo defienden, sino todos los partidos que actúan en Cataluña, el republicano radical letrouxiista inclusive, según se desprende de las últimas declaraciones de su afortunado jefe.

Y entiendo bien, mi buen amigo Vicente, que si por los azares de la política española, llega el día en que definitivamente tengamos que dar por perdido el pleito de las Mancomunidades, no morirán con ellas las aspiraciones catalanas, sino que éstas resurgirán más potentes de cuantos obstáculos les presenten las oligarquías que corren á España, y día llegará en que, conscientes las provincias restantes de la Península Ibérica, lucharemos unidos, y venceremos, en último término, á los parásitos de la patria, que falsa y solapadamente se abrogan la representación de sus hijos.

Siempre tuyo affmo. s. s. y amigo,  
 JOSÉ ALEMANY Y BORRÁS  
 Barcelona 22 noviembre 1912

### INTERMEZZO

«Nursery» ferroviaria  
 Va usted de noche en el tren, tranquilamente, con la felicidad de verse solo.  
 Pero en una estación insignificante, se abre bruscamente la portezuela, y sin consideración ninguna, sin tener tiempo de ver si hay alguien dentro, veis que comienzan á arrojar al coche entra, sacos, maletas, sombreros, tras de lo cual entra una señora, sube un señor y... les echan el último equipaje: un niño de dos años.  
 El señor lo coloca todo á su gusto, corre la cortinilla del farol, todo va á quedar en silencio, cuando hete ahí que el rolizo infante comienza á berrear con clamorante perseverancia.  
 La mamá, por fin, se decide á abrir el restaurante infantil. El nene se duerme, lo acuestan en el asiento, os creéis descansado... pero un aroma estrepitoso os hace advertir que el niño había cenado bien, y pensáis en Herodas.  
 Todos estos inconvenientes los ha resuelto la célebre línea de ferrocarriles americanos «Cobe Railroad». Puesto que hay reservado para fumadores, para señoras, para ancianos y para solteras; puesto que hay coche-salón, coche-cama, coche-restaurant, que haya coche-nursery, reservado para niños.  
 Pensado y hecho. Las Compañías de ferrocarriles han dispuesto vagones enteramente acondicionados; varias nurses cuidan de los pequeños; hay cajitas de música para hacerles callar, y unos columpios y cunas móviles que el movimiento del tren hace moverse.  
 Por supuesto, cada chico va provisto, al entrar en el vagón, de la medalla en donde consta el número y la estación de destino. Al llegar ésta, se deposita el Jardío viviente en una cuna grande, llena de magníficos edredones, y los papás ya irán á recogerlo en la sala de equipajes.  
 ¡Prácticos! ¡Seamos prácticos!

### Creación de Bibliotecas populares

La Gaceta ha publicado el real decreto de Instrucción pública, referente á la creación de Bibliotecas populares.  
 Según dicho decreto, se establecerá una sección popular en aquellas Bibliotecas, dependientes del ministerio, que por las condiciones de la localidad y por la capacidad de los edificios sean designadas.  
 Se establecerán, además, en Madrid, Bibliotecas populares especiales. Para su rápida instalación en el número posible, el ministro dictará las disposiciones convenientes.  
 Las secciones y Bibliotecas populares estarán abiertas desde las nueve de la mañana hasta las doce de la noche. Se procurará surtirles de periódicos, revistas y libros que respondan á la divulgación de la cultura general, al cultivo de las industrias, artes y oficios más convenientes en cada localidad, y al esparcimiento y recreo. Tendrán una sección circulante, y siempre que el local lo permita, una sala de niños, en la cual actuará un maestro.  
 El ministro designará el personal del Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, y determinará el modo de hacer la adquisición de libros, revistas, periódicos y material.  
 La biblioteca se publica el real decreto creando una Biblioteca popular circulante, con destino á las escuelas públicas, que dependerá de la Dirección general de primera enseñanza.  
 Esta Dirección establecerá en Madrid el depósito central de libros, y adquirirá el material necesario para su transporte y distribución.

### 6 millones de pesetas

Canje de cupones  
 En la Administración de LAS PROVINCIAS se canjean los cupones de las series 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, de once de la mañana á una de la tarde, y de cuatro á siete de la tarde.

### El homenaje á Benavente

La Junta organizadora del homenaje á Benavente, ha acordado señalar el próximo jueves, día 29, para la celebración en toda España de las representaciones teatrales en honor del insigne dramaturgo.  
 Como muchas compañías que cultivan el género lírico, al enviar su adhesión, han manifestado la imposibilidad de montar obras en tan breve plazo, se acordó también invitar á todas las compañías de zarzuela á que en la fecha más oportuna para ellas, pero antes del 20 del próximo mes de diciembre, celebren su función correspondiente.  
 Algunos empresarios tienen el propósito de destinar el producto íntegro de dicha velada al sostenimiento del «Desayuno escolar», y se espera que, si todos no imitan tan generoso proceder no habrá uno, ni de los más modestos, que no envíe algún donativo á tan benéfica institución.  
 Por último, considerando muy dignos de aceptación los numerosos ofrecimientos de importantes personalidades que desean cooperar á la mayor solemnidad del homenaje nacional al excelso dramaturgo, la Junta acordó que la celebración de aquél coincidirá con el ingreso de Benavente en la Academia, y en retentivo atraer á su seno representaciones de todas las clases sociales, para que la realización del proyectado homenaje, siendo todo lo solemne, brillante y poético que debe ser, no constituya solamente una

### Jaurés y Hervé

Cómo se trata en Alemania y en Italia á ciertos propagandistas extranjeros

A propósito del debate que se mantuvo en el Congreso acerca de las propagandas revolucionarias, es curioso volver á recordar los casos recientes de dos propagandistas franceses tan populares como Jaurés y Hervé.  
 Jaurés fué á Berlín, y Hervé fué á Roma. Cada uno de ellos salió de París con el propósito de hablar en un mitin socialista de acción política.  
 En Berlín había comenzado ya el acto; iba á levantarse el viejo tribuno francés, cuando se le acercó un agente con un mandato del prefecto de policía.  
 «M. Jaurés: en Alemania se habla de política en alemán. Si empezáis á hablar en francés, se os quitará la palabra y se suspenderá el mitin.»  
 El principio político se salvó, porque Jaurés habló en el idioma del país.  
 Gustavo Hervé llegó á Roma para pronunciar otro discurso. Como Hervé es sospechoso, y pesan sobre él varios procesos, la policía de Roma no tuvo á bien que pronunciase su discurso, ni aún que permaneciera en territorio italiano, y con muchísimo respeto lo cogió y lo metió en la cárcel, donde pasó una noche, y á la mañana siguiente lo condujo hasta la frontera.

Hervé ha dicho á sus amigos, que le esperaba en la estación de Lyon, que está completamente indignado; que está furioso, dispuesto á apelar ante la Europa culta y «conscientes del atropello de Italia, y cuenta con lengua pintoresca sus aventuras.  
 «Me pusieron—dice—en una infame celda, mucho más sucia que todas las que he habitado en las cárceles francesas. Después me hicieron pasar al gabinete antropométrico, donde un discípulo de Lombroso me dijo que el cráneo de los criminales políticos es mucho más interesante que el de los delincuentes del derecho común. Y me ficharon.»  
 Hervé no perdona á la policía italiana no haberle detenido en la frontera, al viaje de ida.  
 «No se telegrafió el anuncio de mi viaje?»—pregunta enfurecido.  
 Hervé ha sostenido siempre que no hay fronteras. La policía italiana le ha demostrado que existe por lo menos una: la frontera italiana.

### Ecós de Sociedad

—Boda aristocrática...  
 —Como estaba anunciada, se celebró ayer mañana la boda de la distinguida señorita Elena Julián con D. Carlos Corbí Orellana, caballero de la Orden de Montesa. La solemne ceremonia tuvo lugar en el camarín de la Virgen de los Desamparados.  
 —Hora de la ceremonia...  
 —A las ocho de la mañana; pero mucho antes, un público numeroso esperaba á los novios y á la comitiva, en los alrededores de la Real Capilla.  
 —Los novios...  
 —El magnífico tren de los señores de León llegó con puntualidad á la iglesia. De él bajaron la ilustre señora doña Encarnación Núñez-Robres con su sobrina la señorita de Julián, quienes fueron recibidas por el marqués de la Calzada y el conde de Luna.  
 —La ceremonia religiosa...  
 —El ilmo. señor arzobispo Dr. Guisasaola, revestido de pontifical, leyó solemnemente la Epístola de San Pablo; y terminado el acto nupcial, dió comienzo á la misa de Comunión y velación.  
 —Los padrinos...  
 —Fueron la señora viuda de León y D. Federico de Orellana; y testigos lo fueron por parte de la novia los señores marqués de la Calzada, D. José Selva y D. Lorenzo y D. Diego de León, y por parte del novio lo fueron D. Federico Corbí, D. Jorge Carles y el conde de Luna.  
 —Suntuosa ceremonia...  
 —El Camarín y antecamarín de la Virgen ofrecían un aspecto regio. Las damas, elegantísimamente ataviadas con riquísimas joyas, y los caballeros, en su mayoría, luciendo vistosos y variados uniformes, daban al acto un carácter palatino muy completo, contribuyendo á ello la presencia del ilmo. prelado de Valencia, quien, como dije anteriormente, bendijo la unión de este nuevo matrimonio.  
 —Después de la boda...  
 —Los novios é invitados se trasladaron á la residencia de los señores de León. La fila de coches y automóviles cruzaban las calles lentamente, por la aglomeración de personas que esperaban el paso de aquel lucidísimo cortejo.  
 —En los salones...  
 —Los novios y sus parientes recibían la enhorabuena de todos los presentes; se comentaba la animación que despertó la boda y la brillantez con que se celebraba.  
 —Los pajes...  
 —Filarita Núñez-Robres, hija de los marqueses de la Calzada, y Federico Corbí y Cort—dos amorrillos ideales—llamaron la atención del público por lo bien que cumplieron su misión, llevando entre los dos la cola del traje de la novia.  
 —Notas de uniformes...  
 —Ostentaban el uniforme de la Real Maestranza de Valencia, D. Diego de León, el marqués de la Calzada, D. Jorge Corbí, el conde de Torrefiel vizconde de Miranda y D. José G. de Barreda, que lucía también la capa de la Orden de Montesa. El novio vestía el uniforme de esta Orden militar; de mayordomos de palacio iban D. Domingo Mascarós y el conde de Luna, que cruzaba su pecho con la banda de Isabel la Católica; uniforme de Marina el Sr. G. de Barreda (D. Joaquín) y el Sr. Caruana; de Estado Mayor, el coronel G. Cabrera; el de caballería, con la cruz de Montesa, D. Federico Corbí; de artillería el Sr. Corbí, y de infantería el cadete D. Francisco Cialdini.  
 —Las toilettes...  
 —Un verdadero lujo en tenues y joyas; la marquesa de la Calzada vestía de negro terciopelo y raso, y lucía preciosos hilos de perlas y collar de brillantes; su hermana la condesa de Torrefiel, lucía un soberbio peto de brillantes y hermosos pendientes; la condesa de Montornés vestía traje heliotropo, con adornos negros y riqueza en ahajas; las marquesas de Montornal

## SERIE 7.ª

CUPON para los 6.000.000 de pesetas

### DEL SORTEO DE NAVIDAD

La entrega de SIETE CUPONES, numerados correlativamente del 1 al 7 y de la misma serie, da derecho á retirar un billete para el sorteo de participaciones del billete de la Lotería Nacional de 23 de Diciembre de 1912

Número 16.762  
 Este cupón caduca el día 19 de Diciembre de 1912.

## N.º 3

de Almunia, ataviadas con preciosos trajes, ostentaban lindísimos aderezos de perlas y brillantes.  
 Muy elegantes la señora de Corbí (née Nieulant), con espléndidos broches de brillantes rodeando gruesas perlas; de negro iban la señora de Carruana, señora de G. Cabrera, viuda de Gómez de Barreda, señora de Selva, Abad de Corbí y baronesa viuda de Goya-Borrás. Asimismo, citaré á la señora de Cialdini y su hija Mariña.  
 —Las señoritas...  
 —Angelina Santonja vestía de gasa color marón, con adornos de encajes; Matilde Vallier, traje liberty encarnado; Asunción Ferrán, de crespón azul pálido, y María G. de Barreda, de color verde nido, con sombrero de terciopelo negro con pluma blanca. Carmen Vallera y la baronesita de Goya-Borrás iban de negro, y asimismo Carmen Núñez-Robres y Teresa León. Las señoritas de Montornés llevaban vestidos de terciopelo verde, con adornos negros y pieles de armiño.  
 —El lunch...  
 —En los preciosos salones, decorados con los lienzos de los más famosos pintores, estaban dispuestas las mesas para grupos de invitados, todas ellas adornadas con finas porcelanas y flores y delicadas mantelerías.  
 —Algunos detalles...  
 —La amabilísima y bondadosa dueña de la casa, secundada por sus hijos, se había preocupado con tal minuciosidad de la organización del lunch, que todo cuanto se diga es pálido para elogiar su esplendidez y acierto.  
 —El menú...  
 —Muy fino; una cartulina con el blasón de la casa, anunciaba los siguientes platos: Consommé, Raté de volaille aux truffes, Oeuf de filet á la Samaritaine, Praline glacé au chocolat, Chester cake, Macedoine de fruits, Patisserie, Vins: Agustín Blazquez, Carta blanca, tisane de champagne Duc de Marsat y Niersteiner, café et liqueurs.  
 —El servicio...  
 —Correcísimamente sirvió el exquisito lunch, la cocinera de la casa.  
 —Otros concurrentes...  
 —El marqués de Almunia é hijo, D. Francisco Cialdini, D. Remigio García, el barón de Casanova, el conde de Montornés, D. Antonio Saavedra y Fontés, D. Ricardo Tréror é hijo, y José Vallterra; la marquesa de Villosres y sus hermanos solo asistieron á la ceremonia religiosa por el luto.  
 —En la estación...  
 —A la hora del rápido, marcharon los novios á la Corte, para emprender su viaje por el extranjero, siendo despedidos por todos los concurrentes á la boda, y por los condes de Villanova, las señoras de Mazarredo, Muro, y muchas otras que siento no recordar.  
 —El conde de Berbedel marchaba á Madrid en el mismo tren, y el conde de Luna salió para Teruel.  
 —Termino esta crónica deseando á los novios felicidades en su nuevo estado.

LOHENGRIN

### DE ANTAÑO

### Valencia retrospectiva

Martes 27 de noviembre 1703.  
 Continuaron en Valencia los fríos y heladas ha más de cuatro días.  
 Por Madrid tuvimos la noticia como al puerto de Vigo en Vizcaya, se refugió un navío de la flota portuguesa interesado en más de veinte milloneros en especie, y cargado de azúcar, cacao y otras especies. Buen socorro para Felipe V, nuestro Rey en, este tiempo.

(Diario de Planes)

### EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la «Federación Agraria de v. avante»

26 de noviembre de 1912.  
 Continúan las presiones altas ocupando todas las latitudes del Sur de Europa, preferentemente las de nuestra Península (Madrid 770 mm.), á la vez que las presiones bajas con vientos fortísimos del Sur al SW, y W, se dilatan desde las Islas Británicas hacia los parajes del Norte. Las temperaturas se registran en Escocia (Stonoway 735/8) y en Escandinavia (Bodo 731/7).  
 La Influencia en T. (Terral) es cada vez más marcada, acentuándose la propagación de los vientos de W. hacia nuestras latitudes.  
 Temperaturas regionales.—Máxima: 17 grados en Murcia y Alicante. Mínima: 6 bajo cero en Teruel. En Valencia: 14 y 5 grados.

Avisos marítimos: Vientos borrascas de vientos del SW, al W, en el Canal de la Mancha y mar

del Norte. Inclinación á vieros de los cuadrantes del W. en las den 45 costas. Levante en el Estrecho de Gibraltar.

Tres tarde. Y.M. Observaciones astronómicas de hoy día 27. El sol sale á las 6 horas y 56 minutos, y se pone á las 4 y 39. La luna sale á las 7 1/2 de la tarde, y se pone á las 10 y 10 de la mañana.

ESOPETAS MARCA JABÓN Armas extranjeras y municiones de todas clases. Artículos de viaje y para todos los sports. GRANDES REBAJAS DE PRECIOS EDUARDO SCHILLING, S. en C.—PAZ, 18

VALENCIA

En el despacho del señor gobernador estuvieron reunidos anoche, hasta las nueve, el presidente de la Diputación Sr. Izquierdo, el secretario interior Sr. Monleón, el alcalde señor Ibáñez, el arquitecto mayor del Ayuntamiento Sr. Alfaro, el jardinero mayor Sr. Peris, el director del Conservatorio Sr. Martínez, el presidente del Ateneo Musical Sr. Gallego y el de la Juventud Liberal, para tratar de los funerales del Sr. Canalejas.

—Según nuestras noticias, los gremios de esta ciudad tratan de constituir un organismo que pueda entender en todos los asuntos que se relacionan con dichas entidades, y se encargue al mismo tiempo de la defensa de sus intereses; idea que hemos venido sosteniendo nosotros estos días, al tratar del informe abierto por la Cámara de Comercio para el estudio de la revisión de las tarifas por industria.

—Parece que la comisión se propone que el túmulo se haga con flores naturales de los jardines del municipio, y que del proyecto se encarguen los Sres. Alfaro y Peris.

—Hay necesidad de que nos convenzamos de que la prosperidad de los pueblos no estriba en jugar á republicanos y carlistas, á liberales y conservadores, sino en preocuparse de problemas más hondos, cuales son aquellos que afectan á la vida económica, tan menospreciada en este país.

—Hoy, á las cuatro de la tarde, celebrará la quinta sesión del actual período la Diputación provincial.

—Ayer fué lanzado al mar el molde del monolito, empezando inmediatamente la operación del relleno, que se realizó con gran rapidez. Hoy será remolcado hasta el punto donde ha de quedar definitivamente.

—En la Diputación provincial se verificó ayer, por el personal de Hacienda, la subasta de arriendo de los puestos de caza del lago de la Albufera.

No obstante estar el salón lleno de cazadores, la subasta quedó desierta, porque ninguna proposición llegó á cubrir el cupo alcanzado en la anterior subasta. El señor delegado telegráfico actuó seguido al ministro de Hacienda del resultado de la subasta.

—Bajo la presidencia de D. Pascual Guzmán, se reunió ayer tarde la comisión de Ensanche del Ayuntamiento, despachando expedientes de mero trámite.

—La Diputación provincial ha resuelto celebrar hoy, á las diez de la mañana, un suntuoso funeral en la capilla de la iglesia de la Misericordia, por el eterno descanso del alma del que fué secretario de la corporación, D. Eduardo Jiménez Valdivieso.

—El señor arzobispo no ha nombrado jueces provinciales á los Sres. D. José Navarro Darás, deán de la Santa Metropolitana Basílica; don José Solé, canónigo de la misma; D. Vicente Lliso, cura párroco de los Santos Juanes; don Mariano Martínez, cura párroco de Santa Cruz, y R. P. Franciscano Francisco Oro.

—Bazar Giner.—Única casa que vende los discos y aparatos de la Compañía Francesa del Gramophone con el 10 por 100 de descuento del precio de catálogo. Remesas semanales de las últimas novedades.

—Frutas en almibar, clase extra, á dos pesetas kilo. Fábrica de dulces E. Pradells, Mar, 61.

—Licor del Polo.—Dulcificante vegetal sin rival en el mundo. Pretendiendo imitarlo nacen y mueren cada año dentíficos noveles que realizan más y más el mérito del *Dentifricio Orive*, de 42 años de brillante historial.

—Líquida E. Ortells Gimeno, Paz, 3, á mitad de su precio por reforma del establecimiento, Paraguas, Guantes, Corbatas, Bastones, Abanicos, Sombrillas y Chanclos.

—Según dicen de Madrid, el Dr. Moliner fué recibido ayer por el presidente del Consejo de ministros.

El doctor le entregó la minuta del proyecto de ley para la concesión de cien millones para cultura e higiene.

El jefe del gobierno manifestó que presentaría esta minuta al Consejo de ministros. Añadió que estaba identificado con el Sr. Moliner y con las aspiraciones de las Sociedades obreras de Valencia, autorizándole para que lo hiciera público así.

El Sr. Moliner salió muy complacido del despacho del señor conde de Romanones.

—De regreso de sus posesiones de la Rioja llegó ayer, con su distinguida esposa y bellísima hija Conchita, nuestro amigo D. Ramón de la Guardia.

—Sea benévolo. —El Ayuntamiento recaudó ayer. Por arbitrios sobre carnes, 4.116'75 pesetas; por inspección veterinaria, 70'64; por peaje, 77'30.—Total, 4.264'69.

—Curación extrínseca *Grains de Vals*. —TEJA PLANA, 40 por 100 más barata que las similares, calidad garantizada. AZULEJOS VALLDECABRES, 22, Félix Pizcueta, de 9 á 1.

—*Tos ferina* desaparece rociando la ropita del niño con el Anti-Ferino Selma, botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

—La debilidad general y las convalecencias penosas se combaten con éxito lijero, tomando el FOSFO-GLICO-KOLA-DOMENECH, reconstituyente de primer orden. Fidase en farmacias y droguerías, citando al autor.

—Despachos detenidos en la Central de Telégrafos. Núm. 259, Amparo Verdá, Colón.

—Asociación Valenciana de Caridad.—En la semana del 18 al 24 de noviembre se repartieron entre los pobres 2.069 desayunos, 3.842 comidas y 4.171 cenas. Total, 10.082 raciones.

Crónica NUPCIAL

En la iglesia parroquial de Piles se verificó anteayer el enlace de la distinguida y elegante señorita doña Consuelo Moliner Píera, con el joven abogado D. José García Horta, apadrinados en tan solemne acto el reputado médico D. Francisco Moliner Aguilón, padre de la desposada, y doña Mercedes Horta, de García, madre del novio.

Bendijo la unión el cura párroco D. José Fuster Ortuño, quien pronunció una tierna y sentida plática, y durante la misa fué asistido por el subdiácono D. Manuel Moliner, hermano de la contrayente, firmando el acta el juez municipal D. Eulogio de San Félix, y como testigos el alcalde del pueblo D. Florencio Palarés, D. Salvador Ibáñez y el secretario del juzgado de primera instancia de Gandía, don Eduardo Renau.

A la ceremonia religiosa asistieron numerosos invitados, á quienes obsequiaron con un espléndido lunch los padres de los contrayentes, y después, el conocido joven D. Jacinto Tur, que está privado del sentido de la vista, hizo un rato de música, ejecutando al piano con singular maestría diferentes composiciones, que recrearon á los oyentes.

Los desposados, á los que deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, tomaron el tren en Gandía para visitar Sevilla, Madrid, Zaragoza y Barcelona, haciendo el viaje de novios.

—Día de fiesta y de satisfacción fué el de ayer para las familias de Sallés Alonso y Gil Quinzá, por el enlace de la bellísima señorita Josefina Sallés con el distinguido joven D. Rafael Gil Quinzá, verificado ayer, á las siete de la mañana, en el Camarín de Nuestra Excelsa Patrona la Virgen de los Desamparados, que resultaba pequeño para contener á los numerosos amigos é invitados que presenciaron la ceremonia religiosa.

Bendijo la feliz unión el señor cura castrense, y fueron apadrinados los novios por doña Vicenta Alonso Torres, madre de la novia, y D. José Gil Quinzá, hermano del novio, actuando de testigos D. Ramón Roig, D. José Carrau, hijo, y D. Carmelo Muñoz y el juez D. Pedro Abal, que autorizó el acto.

Lucía la bella contrayente rico y elegante traje de raso blanco, gran cola, adornado con valioso encaje, el simbólico ramo de azahar y espléndidas alhajas.

Terminada la ceremonia, los desposados é invitados se dirigieron al elegante entresuelo del Lyon d'Or, donde su dueño, con el gusto y pericia en el peculiar, había preparado una bien dispuesta mesa para cien cubiertos con rica mantelería, en cuyo centro veíase un bonito paso de mesa de *Richelieu*, sobre el que descansaban artísticas porcelanas y una verdadera profusión de claveles blancos, nardos, jazmines y flores de azahar.

Todo el adorno, así como los *banquets* que les fueron entregados á los concurrentes, era blanco. Todo, en fin, elegantísimo y de un gusto exquisito.

El *menú* que se sirvió fué el siguiente: Chocolate Chantilly—Emparedados de Foie-Gras—Sandwich de jamón York—Galantina de capón trufado—Jamón en dulce—Vinos Jerez González R. Riass—Champagne Moët Sec.

El Lyon d'Or demostró ayer que es el restaurant inimitable en Valencia para esta clase de fiestas.

Los recién casados marcharon en el rápido de Madrid para realizar un largo viaje de novios. La feliz pareja recibió muchas felicitaciones, á las que unimos la nuestra, deseándoles una eterna luna de miel.

Crónica MORTUORIA

Ayer falleció la respetabilísima señora doña María del Carmen Gisbert, viuda de Latonda, dama de relevantes virtudes, perteneciente á una familia muy distinguida de nuestra ciudad. Su muerte producirá profundo desconsuelo, no solo entre los suyos, sino también entre las numerosas familias que se honraban con su trato.

Descanse en paz, y reciban los atribulados hijos y hermana, nuestro más sentido pésame.

—Ayer subió al cielo la niña Pepita Ramos Morand, preciosa criaturita que con sus cinco años y una alegría y simpatía nada común, constituía la felicidad del hogar, dejando su muerte sumidos en el mayor desconsuelo á su acojonada madre, abuelos y demás familia.

La pérdida de la niña Pepita Ramos es de las que dejan un eterno y triste vacío en un hogar antes dichoso.

Deseamos á la familia, y muy especialmente á la inconsolable madre, la necesaria resignación cristiana para sobrelevar tan ruda desgracia.

—Ayer falleció, á los 58 años de edad, el señor D. Joaquín Vigo Agustí, después de haber recibido los Santos Sacramentos. Era el señor Vigo Agustí un acreditadísimo comerciante que se distinguió por su claro talento para los negocios, honradez irrepachable y caballería suma, cualidades que le conquistaron el aprecio y la general estimación, conquistando un nombre envidiable en el comercio.

Su muerte ha de ser sentidísima, y ha de ser sumida en el mayor desconsuelo á su señora y hermanos, que lloran la pérdida del esposo y del hermano amantísimo.

Es seguro que las simpatías de que gozaba el Sr. Vigo Agustí se pondrán hoy de manifiesto en el acto de la conducción de su cadáver, al que asistirá una nutrida concurrencia.

Reciba su atribulada familia, y muy especialmente la virtuosa esposa del finado, la expresión de nuestro pesar.

Noticias MILITARES

Ayer cumplimentó el señor capitán general, el de brigada Sr. Alvarez Manzano, destinado para mandar la que forman los regimientos de Mallorca y Guadalupe, de guarnición en esta plaza.

El Sr. Alvarez Manzano estuvo de coronel en Melilla, donde se distinguió notablemente, siendo herido y ascendido al generalato por méritos de guerra.

Hoy se le dará á conocer en la orden de la plaza, y mañana comenzará á pasar revista de armamento á los mencionados cuerpos.

Reciba el nuevo general de brigada, Sr. Alvarez Manzano, nuestra bienvenida.

—Ayer saludaron al señor conde de Serrallo, entre otros, el gentil hombre de Su Majestad, D. Domingo Mascarós, el alcalde de Silla don Pedro Lamberto y D. Federico Carrera.

—El general de división Sr. Orozco está pasando revista de armamento al regimiento de Otumba.

—Hé aquí el servicio de la plaza para hoy: Juez de guardia, coronel D. Antonio Colomer; parada, Mallorca; jefe de día, coronel de Otumba D. Enrique Mendoza Cerrada; imaginaria, teniente coronel del 1.º montado don Mariano de la Revilla Cifre; presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel del 8.º montado D. José A. Olague Llatas; visita de hospital, primer capitán de Mallorca; reconocimiento de provisiones, capitán de ametralladoras; vigilancia especial, dos sargentos del 11.º montado; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia.

TRIBUNALES

En la sección primera se vió ayer una causa sobre robo, instruida contra José Torreblanca Tencó y dos más, que el año pasado se dedicaron á robar cañerías.

La defensa de los procesados estuvo á cargo de los Sres. Forníes, Soto y Semper, suspendiéndose el juicio para continuarla hoy.

—El fiscal de la sección segunda retiró ayer la acusación en la causa contra Vicente Tarazona Fuentes, procesado por un delito de robo frustrado.

Defendía al acusado el Sr. Galvañ.

ESCOLARES

Por la superioridad se les ha concedido dispensa de edad, para que puedan tomar parte en las oposiciones á escuelas de primera enseñanza que se están verificando en esta capital, á las maestras doña Emilia Ibarra Folgado y doña María Ciscar Torregrosa.

—El tribunal de oposiciones á escuelas de niñas ha aprobado á las siguientes opositoras: Doña Elvira Abad Cantavella, doña Elvira Albert Fons, doña María Albert Yagüe, doña Dolores Alemany Bolufer, doña Ana Arcas Ginesta, doña Concepción Bafío Pérez, doña Carmen Barrachina Casany, doña Joaquina Bernabé Botella y doña Rosa Blanch Vila.

—El tribunal de oposiciones á escuelas de niños llamó ayer á 16 opositores, de los cuales no se presentaron cinco. Fueron aprobados ocho.

Estas oposiciones se suspenderán durante las fiestas de Navidad, á partir del día en que sean llamados los opositores que queden para practicar el primer ejercicio, y se reanudarán el día 9 del próximo mes de enero, á las ocho y media de la mañana, en el mismo local, debiendo concurrir dicho día todos los opositores que hayan sido declarados admitidos para verificar los ejercicios escritos en la forma reglamentaria.

Así, pues, los interesados que habiendo sido aprobados en el primer ejercicio no quieran prolongar innecesariamente su permanencia en esta ciudad, pueden ausentarse hasta el día 9 de enero.

CIÁTICA, su causa y curación.

Ciática, reumatismo, gota, arenillas. Todo es causado por exceso de ácido úrico en el sistema. URICURE lo disuelve y expulsa este veneno del cuerpo. No requiere dieta ni precauciones especiales.

URICURE

es inofensivo, fácil de tomar y cura durante el reposo. He aquí uno de tantos casos: "Los dolores de Ciática que sufrí durante 6 meses fueron tales, que con un dolor en la pierna me indicaban haberse producido el más leve ruido á 10 metros de distancia; acudí al URICURE, pudiendo volver al trabajo al terminar el 2º frasco, y si hoy ando por el mundo, lo debo á ese prodigioso remedio."—Marcial Yeltesias—FOZ (Luzo) 11 Abril 1911.

Por qué sufrir más? Pedeis curaros! Por qué no os enseguida? No demoreis y tomad URICURE hoy mismo!

Prezio 4 Pesetas la botella. 5 Acompañado este artículo con 50 cts. en sellos de correo y enviado á Carlos Maré, calle Valencia 333 Barcelona y recibireis una muestra URICURE.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Sr. Ibáñez Fayés, comenzó ayer, á las once y media, la sesión de la Junta Municipal de Asociados.

Leída el acta de la anterior, el Sr. Ferrando expresó que no constaban en la misma ciertos extremos referentes á un dictamen que combatió en la sesión anterior, referente á asfaltos. El alcalde manifestó que se podía aprobar el acta, porque la manifestación del referido asociado, no afectaba á la misma.

Contestó el Sr. Ferrando, asegurando que la mayoría había faltado á la ley, y el alcalde le exigió explicara sus palabras, dando esto lugar á un discurso del Sr. Ferrando, en el que empleó una serie de distinciones, para dar la explicación que se le demandaba.

El Sr. Ferrando intervino, detallando lo sucedido en la discusión. (Ocupó la presidencia el Sr. Banquells.)

Rectificó el Sr. Ferrando, contestando al señor Paredes, le interrumpió el Sr. García Dutris (D. M.), motivando ello un incidente, que obligó á intervenir al Sr. Orú.

El Sr. Banquells cortó el incidente, pero como el Sr. Ferrando volviera á hablar, insistiendo en que no constaba en el expediente lo del asfaltado y que luego fué añadido, se promovió un enorme escándalo.

El escándalo terminó conviniéndose en que constarían en acta las palabras del Sr. Ferrando.

Fué aprobada el acta y se entró después en el orden del día.

Fúsose á discusión el pliego de condiciones para contratar las obras de adquinado, desde el puente de la Trinidad al del Real, cuyo presupuesto es de 202.308'43 pesetas, que se satisfarán en cuatro plazos, devengando intereses del 5 por 100.

El Sr. Ferrando pidió volviera á comisión, oponiéndose á ello el Sr. Amat; intervinieron los señores Suay, Rogá, Frieto, y Orú. El Sr. Ferrando dijo que se iba á votar en el Ayuntamiento, para que se emplearan ciertos medios y procedimientos, y la presidencia le invitó á explicar estas palabras.

Después de rectificar los oradores, en votación nominal fué aprobado el dictamen.

Discutióse después el pliego de condiciones para la contratación de las obras de asfaltado de las aceras del Parterre, por la cantidad de pesetas 14.853, abonándose en 1913.

No obstante la oposición del Sr. Ferrando, que pedía volver á comisión, después de oír la opinión del Sr. Alción, fué aprobado el dictamen.

Ocupó nuevamente la presidencia el Sr. Ibáñez Fayés.

Se discutió ampliamente el acuerdo para continuar las obras del asfaltado de las aceras de la calle de Guillen de Castro, desde las torres de Cuarte á la calle del Doctor Sanchis Bergón, que importa 2.018'76 pesetas. Se discutió si debía ser por subasta ó por administración, y fué aprobado el dictamen con referencia al primer extremo.

Se volvió á comisión, después de oír la opinión para colocar cristales anunciadores en las aceras de la calle de San Vicente, á los Sres. Oltra y Gras.

Concedióse autorización al director de la Casa de Beneficencia para cercar de pared, sin pago de arbitrios, unos terrenos adquiridos junto al edificio citado, para recreo de los asilados.

Aprobóse sin discusión el dictamen sobre la construcción de un Matadero en el distrito del Puerto.

Se aprobaron otros dictámenes sin interés general y sin discusión, y después de aprobar el pliego de condiciones para contratar el servicio general de la limpieza pública por dos años forzoso y dos voluntarios, se levantó la sesión.

Círculos y Sociedades

Anoche, en junta general, quedó constituido el Sindicato Regional de Dependientes de Farmacia, siendo elegidos para la directiva los señores siguientes:

Presidente, D. José Marcella Tomás; secretario, D. Joaquín Barrachina Esteban; tesorero, don José Valero; vocal 1.º, D. Lisardo Moreno Alas; vocal 2.º, D. José González Barberón; vocal 3.º

y presidente de colocaciones, D. Antonio Almela Cironés.

DE "SPORT,"

La subasta de la Albufera

Entre los cazadores se hablaba estos días con disgusto del pliego de condiciones para la subasta de arriendo de los puestos del lago de la Albufera, pero nosotros nos abstuvimos de hacernos eco de estas quejas, para que no pudiese achacarnos nadie la responsabilidad de un fracaso que desde luego estaba descontado.

Y, en efecto: ayer era la fecha señalada para la subasta, concurren á ella muchísimos aficionados y no se consiguió vender un solo puesto, y es lo probable que se repita el fracaso si el pliego de condiciones no se modifica.

Presidió el acto el administrador de Propiedades é Impuestos del Estado D. Joaquín F. Acellana, que tenía á su derecha al abogado del Estado Sr. Bosch, y á su izquierda al interventor de Hacienda.

Leído el pliego de condiciones, pidió la palabra D. Julián Gil, y en nombre de todos los aficionados manifestó que el pliego de condiciones era de grandes deficiencias, que pasó á enumerar.

En primer lugar, dijo, que si hace algunos años el lago de la Albufera tenía doce hectáreas, en la actualidad ha quedado reducido á la mitad, y si por sus dimensiones en aquella época requería que un buen número de *barquets* estuvieran constantemente levantando la caza en beneficio de los tiradores de los puestos, hoy que las frecuentes usurpaciones la han reducido poco menos que á la categoría de una modesta charca, es inadmisibles la condición del pliego, según la cual se conceden 25 licencias de *barquet* para todo el año y un número limitado para todos los días de cacería á 4 y 3'50 pesetas, según si en los *barquets* han de ir una ó dos escopetas.

Censuró además el Sr. Gil el que no se *folgen* las matas del *Fanch* ni de *San Roch*, donde al principio y al final de la temporada van siempre los abonados de los primeros puestos, y señaló la imposibilidad de que se fije en mil metros la distancia que debe separar de los puestos á los *barquets*, por la dificultad de precisar en los innumerables casos que pueden presentarse.

También combatió el que las licencias de *barquet* se concedan en el pliego para todas las tiradas, sin tener en cuenta que el primer día de la *fra* de *San Martí*, solo se caza en medio lago, y por lo mismo, y sin olvidar los terrenos que aquél ha perdido, debía restringirse el número de las licencias.

Por último, y siempre demostrando el señor Gil que conoce como pocos el lago, hizo notar que no *privando* algunas de las *matas*, se inutilizaban las mejores querencias.

El presidente, entonces, dijo que se harían las tiradas según uso y costumbre, y á esto objetó el Sr. Gil, que convenía también á los aficionados saber á qué costumbres se refería, pues así como ha habido arrendatarios que fueron á la subasta por afición, otros lo hicieron como negocio.

Intervino el abogado del Estado Sr. Bosch, para manifestar, que anunciada la subasta en el *Boletín oficial*, era forzoso ajustarse al pliego de condiciones, y seguidamente comenzó la subasta de los puestos, ofreciendo por el número 1, el Sr. Gil, 3.100 pesetas, pero como no llegó á la cantidad que tenía el presidente fijada, anuló el remate.

En vista de esto, el Sr. Gil se retiró del salón y con él la inmensa mayoría de los cazadores. Y como de los que se quedaron tampoco llegó nadie á ofrecer la cantidad que se deseaba, por los demás puestos hasta el núm. 20, terminó la subasta sin haberse vendido ni uno solo.

Tan tremendo fracaso, fué ayer la comidilla de los aficionados, y se nos asegura que anoche mismo hubo visites particulares para ver de subsistir asperezas, pero mientras no se modifica lo de los *barquets*, es inútil que se intente nueva subasta.

Nosotros, que no hace mucho nos lamentábamos de que por negligencia, el Estado hubiera perdido el ingreso nada despreciable de las tiradas de San Martín, lamentamos también ahora un fracaso que pudo evitarse á tiempo, pero entendemos que lo mejor sería que subastase la Albufera para lo que queda de temporada, y sacarla á subasta en abril por un año completo.

De este modo el arrendatario (y nadie mejor), procuraría guardar la veda, y se evitaría la repetición de lo ocurrido este año.

Aunque al paso que vamos, porque ya ha desaparecido el puesto donde fué á tirar Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII, dentro de pocos años no habrá necesidad de subastas.

ESLAVA

COMPANÍA COMICO-DRAMÁTICA Por la tarde, á las 5'45, *El incierto porvenir* y *El sexo débil*, y por la noche, á las 9'45, *Malvaloca*.

Noticias teatrales

En la Marina, mañana jueves función extraordinaria por la compañía dramática del distinguido primer actor Enrique Rambal. Se pondrá en escena el drama en cinco actos *D. Juan de Serrallonga*, obra hace muchos años no representada en Valencia, y en la que se distinguen notablemente la señora Revért y el Sr. Rambal.

Mañana se celebrará en Apolo el beneficio del simpático acróbata japonés, niño de siete años, Gen Rikogoku.

Son numerosos los encargos hechos en contaduría para esta función, que sin duda constituirá un gran acontecimiento artístico.

En la función del viernes se despedirá la *troupe* japonesa.

Adelantamos los ensayos, y se estrenará en breve, la hermosa ópera alemana en tres actos, *La mujer moderna*, de la cual tenemos inmejorables referencias.

Para muy pronto se anuncia en Rufaza el estreno de la comedia en tres actos, *Petit café*. La obra, que es hoy la mayor atracción del teatro Eslava de Madrid, se está ensayando con verdadera atención, y se pondrá con todo lujo y propiedad.

Esta tarde se representarán en Eslava *El incierto porvenir* (dos actos), y *El sexo débil* (un acto).

Por la noche, la tan extraordinariamente celebrada *Malvaloca*.

Como dijimos, la Sociedad de Autores acordó hace poco, como homenaje al insigne Benavente con motivo de su ingreso en la Academia Española, que en un día señalado se dedique en todos los teatros de España la función completa al autor de *Los intereses creados*.

El acuerdo se les comunitó á las empresas, y el Sr. Barber, propietario del teatro de Eslava, asociándose á la feliz iniciativa de la Sociedad de Autores, ha organizado para mañana dos funciones en honor del festejado, representándose, á las 4'45 de la tarde y á las 9'45 de la noche, *La noche del sábado*, una de las producciones más hermosas de Benavente.

Para completar la hermosa idea del homenaje, que se recauda se destina á la simpática institución, que con el título del Desayuno Escolar, fundó el ilustre literato.

Esperamos que en las dos funciones de mañana, en Eslava, se agotarán las localidades.

LA SEÑORA Doña Encarnación Basterrechea y Contell de Navarro. Su desconsolado viudo, madre y hermanos, ruegan á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

VICHY CATALAN. Aguas mineral-medicales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DISPEPSIA y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas de nombres de fuentes imaginarias.—Precio: 0'75 pesetas botella de venta en farmacias y droguerías.—Depositar: RAMON CASANOVA, calle de Ruzafa, núm. 72.—Teléfono 778.—Valencia.

NERVIOS. La epilepsia, histerismo, convulsiones, vertigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migrañas, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás afecciones nerviosas, se curan siempre tomando el acreditado ELIXIR DE SIMON. —Venta: Farmacia Bertran, plaza Junquera, 2, Barcelona. Droguería de G. Contat y Comp., Mercado, 72, Valencia.

Y si así es la parte gráfica, no menos interesante es la literaria, por lo que auguramos una acogida por parte del público.

EL BUÓN.—Con este título empezará á publicarse en Madrid, en la primera decena del próximo diciembre, una magnífica revista literaria y gráfica de altos vuelos, editada por empresa seria y de arraigo.

Para adelantar una idea de su magnificencia, diremos que colaborarán en ella el cogollo de nuestros literatos y dibujantes.

En todos los números, y previamente contratados, escribirán Jacinto Benavente, Santiago Rusiñol, Luis de Tapia, Julio Camba y Tomas Borrás.

Además de estos escritores fijos, colaborarán Manuel Bueno, Pompeyo Gener, Pio Baroja, Gómez de Laserna, Javier Bueno, Villasepas, los hermanos Quintero y otros muchos, que constituirán la plana mayor de nuestra literatura.

Y como dibujantes se ha escriturado á Marín, Bagaría, Romero Torres, Caucha, Casas, Apa, Gogor, Miguel Nieto, Julio Antonio y otros.

La nueva publicación se venderá á 20 céntimos, y creemos inútil decir que con tales elementos, el éxito será decisivo desde el primer número.

IODONE ROBIN (PEPTONATO de YODO) El IODONE, combinación de Yodo y de Peptono, reemplaza con ventaja los Yoduros, sin peligro que se manifiesten las consecuencias del Yodismo. CURA: ARTERIO-ESCLEROSIS ASMA, REUMATISMO OBESIDAD, etc. DOSIS: Desde 10 gotas hasta 120 gotas por día.—20 gotas equivalen á 1 gramo de Yodo de potasio. Venta por Mayor: 43, Rue de Poissy, PARIS. DEPÓSITARIOS: BASCANS y SALINAS 411, Claris, BARCELONA.

Movimiento de población. Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1. Defunción: Vicente Suay Alapont, de siete meses, camino Fondo del Grao, sin número, de falta de desarrollo.

Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0. Defunción: Juana Castañó Corell, de 65 años, Adresadors, 24, de hematocefalia.</

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Habla el conde de Romanones

Madrid 26, a las 7:15 tarde. El presidente del Consejo de ministros, en su conversación con los periodistas, nos dijo que sigue recibiendo protestas y reclamaciones de las Compañías de Alumbreado, motivadas por los impuestos creados por el Sr. Navarro Reverter, y añadió: «El gobierno estudiará la fórmula de armonizar los intereses del Estado, de las empresas y del vecindario. Me han disgustado las amenazas embozadas que las empresas dirigen al gobierno. Eso es inadmisibles. La ley debe ser cumplida por todos, pero especialmente por las Compañías que están en superior grado de cultura. Yo garantizo al vecindario que no se quedará a oscuras a grandes males, grandes remedios. La reorganización de los cuerpos de policía y de Seguridad toca a su fin. Esta reforma constituye el complemento del programa del gobierno. Así como en el Parlamento me opeuse a las leyes especiales y de excepción, justo es que el gobierno dedique atención preferente al orden público y tenga a su disposición un organismo que evite hechos como el de la muerte del señor Canalejas, y ampare en sus derechos a los ciudadanos.»

La base de la reforma de la policía será la creación de la dirección general de Policía y Seguridad, refundiendo en uno estos dos organismos, como ocurre en Alemania y en Francia. Dependerá esta Dirección del ministerio de la Gobernación. Así se dará unidad a los servicios de seguridad y vigilancia. Yo creo que hasta los señores debían pertenecer a este organismo, pero nada hay en concreto todavía. Lo urgente es la organización. Estos trabajos los lleva el Sr. Barroso, y he de hacer constar que merece sinceros elogios. El proyecto, claro está, que será susceptible de modificaciones. He de hacer constar también mis elogios al Sr. La Cierba, reorganizador de la policía.»

«El Sr. Méndez Alanis se encargaba de encargarse de la jefatura superior de policía, y nos dijo: «Ahora reorganizamos la policía. Luego ya pensaremos en las personas. La reorganización se hará unas veces por leyes y otras por decretos, según los servicios a que afecte.»

Por el alma de Canalejas

Madrid 26, a las 7:30 tarde. En la iglesia de San José se celebraron hoy funerales por el eterno descanso del alma del Sr. Canalejas, costeados por la viuda. En el altar mayor figuraban los candelabros de plata regados por el Sr. Canalejas. Presidió el duelo el gobierno, excepto el señor García Prieto, que no asistió por tener que concurrir a la entrega de las credenciales a Su Majestad del nuevo representante del Brasil. En representación de la familia asistieron el sobrino del finado, su hijo Pepito Canalejas y D. Cesáreo Cárdenas.

EN PALACIO

Madrid 16, a las 7:45 tarde. Esta mañana se verificó en Palacio el acto de presentar sus credenciales al Rey el nuevo ministro representante del Brasil. Este fue conducido al Real Alcázar a las 12:30, en una carroza de las llamadas de París, acompañado por el introductor de embajadores, señor conde de Fie de Concha. En otra carroza iba el personal de la Legación brasileña. El Rey vestía de uniforme del arma de caballería, hallándose a sus lados el alto personal de Palacio y el ministro de Estado. Después Su Majestad conversó con el representante del Brasil, expresando su deseo de que se estrechen los lazos de amistad de aquel país con España. Terminado el acto, Su Majestad recibió en audiencia a varias comisiones. Una de Bermeo, con el alcalde, dió el pesame al Rey por el fallecimiento de la Infanta y la muerte del Sr. Canalejas. Los comisionados expresaron su gratitud al Monarca por los socorros que envió a las víctimas de la galerna del verano último. Su Majestad conversó con los comisionados, enterándose minuciosamente de la situación de los perjudicados. Otra comisión de ingenieros de Caminos, Minas, Montes y Agrónomos, presidida por el señor marqués de Alonso Martínez, dió asimismo el pesame a Su Majestad por los motivos antes expresados. El Rey agradeció la atención, conversando de diferentes asuntos profesionales con los interesados.

El Tratado con Francia

Madrid 26, a las 8:15 noche. Al salir de Palacio el Sr. García Prieto, nos dijo a los periodistas que mañana, a las cuatro de la tarde, será firmado el Tratado con Francia sobre la cuestión de Marruecos. Asistirán al acto el embajador y consejero de la embajada de Francia, el ministro de Estado español y el subsecretario. D. Gabriel Maura se propone intervenir en la discusión de este Tratado, que las Cámaras francesas aprobarán antes de Navidad, pues se cerrarán el día 1.º de enero y no se abrirán hasta la nueva elección de presidente, y M. Fallières tiene verdadero empeño en que el asunto quede solucionado durante la etapa de su presidencia.

En Alcoy

Alcoy 26, a las 8:55 noche. Solemnes funerales y velada necrológica. Se han celebrado hoy, en la parroquia de Santa María de esta capital, solemnísimas funerales por el eterno descanso del Sr. presidente del Consejo, D. José Canalejas y Méndez, asistiendo enorme gentío. Cantóse la misa de Requiem, de Esclava, y dió la oración fúnebre el canónigo Dr. Juliá. Presidieron el duelo, el alcalde, el coronel del regimiento de Vizcaya, el juez de primera instancia, el senador Sr. Pérez, y por la minoría conservadora, el Sr. Grau. Concurrieron representaciones de diversos partidos y clases sociales. Por la noche se ha celebrado una velada necrológica en el Teatro-Circo, en honor de Canalejas, congregándose inmenso público. Hablaron varios oradores canalejistas, haciendo todos brillantes discursos ensalzando la memoria del ilustre finado. La huelga de papeleros.—El partido canalejista. La huelga de papeleros continúa igual. Hoy

han comenzado los trabajos en dos fábricas más, con obreros esquistos. Esta noche reunieron los individuos que constituyen el comité canalejista, acordando por unanimidad la disolución de éste y del partido local. El corresponsal.

Las Cortes

Madrid 26, a las 10:15 noche. SENADO

Preside el Sr. Montero Ríos. En el banco de los ministros se halla el de Hacienda. El Sr. Armifián ruega se resuelva el expediente de riegos del Alto Aragón, único medio de evitar la despoblación de aquella comarca. Se entra en el orden del día. El Sr. Alvarez Guijarro rectifica. Extraña que ayer manifestase el Sr. Navarro Reverter que existía un convenio tácito entre liberales y conservadores, para no decir al estado de la Hacienda. El Sr. Navarro Reverter: Yo no he dicho eso. El Sr. Alvarez Guijarro: Aquí lo tengo en mis notas. El Sr. Navarro Reverter: S. S. padece una inexactitud. El Sr. Alvarez Guijarro: ¿No dijo S. S. que era conveniente ocultarle al país el estado de la Hacienda para que no padeciese el crédito público? El Sr. Navarro Reverter: Al contrario. Opino que al país se le debe decir toda la verdad. El Sr. Alvarez Guijarro: Celebro haber sufrido una equivocación. Sigue el orador ocupándose de todos los extremos que abarcó el discurso de ayer del Sr. Navarro Reverter, motivando constantes protestas de éste, que asegura que el Sr. Alvarez Guijarro le atribuye palabras que no pronunció. Con este motivo, promuévese un vivo diálogo entre ambos. Rectifica el Sr. Navarro Reverter. Manifiesta que él no dijo más sino que cuando la prensa extranjera se ocupa de nuestro estado económico, es peligrosísimo darle argumentos con datos falsos e informes equivocados. (Entran en la Cámara los ministros de Gracia y Justicia, Guerra y Gobernación.)

Afirma el Sr. Navarro Reverter que es partidario de que se diga al país toda la verdad en asuntos económicos, y termina manifestando que él ha procurado que su labor resulte beneficiosa para el país. Continúa el debate del presupuesto de liquidación y el Sr. Sanchez Toca hace uso de la palabra para consumir el tercer turno en contra. Censura la forma premiosa como los Presupuestos se confeccionan y dice que no debieran olvidarse las enseñanzas de realizarse aquellas tareas de modo angustioso. Dice que en esto podrá cada cual creer que ha cumplido con su deber, pero que él puede afirmar que la Corona también cumplió siempre y con exceso. Agrega que el presupuesto llamado de liquidación no es más que la liquidación de otros presupuestos ordinarios, y señala el hecho de que se haga crónico el cerrar los Presupuestos con déficit. Cree que no debieron llevarse a de liquidación, 87 millones que corresponden al ordinario. Juzga que los que han censurado por lo que él deja expuesto al presidente, fueron justos en sus censuras, y califica de Arlequín al presupuesto de liquidación. Se ocupa extensamente de la forma como los Presupuestos se confeccionan y dice que en ellos hay partidas ficticias, y que la nivelación no estricta precisamente en los artículos. El Sr. Sánchez Toca termina abogando por la necesidad imperiosa de un Presupuesto de reconstitución. El señor ministro de Hacienda contesta al Sr. Sánchez Toca, y comienza su discurso felicitándole por la franqueza con que se expresa, mostrándose conforme en la mayor parte de sus apreciaciones, pero no admite la de que la situación económica sea desesperada, aunque reconoce que delicada sí lo es. Explica luego cómo se confeccionaron los actuales Presupuestos, y termina felicitando en términos muy expresivos al Sr. Sánchez de Toca porque al abogar por la Hacienda española, fué su discurso como la caféina, que excita y que es necesaria en los presentes momentos, en que el espíritu patrio está anonadado por la cocaina de la indiferencia. Se lee la orden del día, se levanta la sesión a las siete y media, y acuerda el Senado reunirse mañana en secciones.

CONGRESO

Preside el Sr. Moret. En el banco azul toma asiento el Sr. Barroso. El Sr. Zulueta (D. Luis) pide que se cumpla en Barcelona la ley del Descanso dominical, y el Sr. Barroso ofrece retirar las órdenes para ello. El Sr. Zulueta (D. José) se ocupa de la crisis agraria motivada por la falta de lluvia, y pide que se cumpla la ley de Sindicatos. El señor conde de Romanones declara que está dispuesto a hacer que se cumpla. Se entra en el orden del día. Sigue la discusión de los créditos para la Marina. El general Pidal contesta al Sr. Pedregal, afirmando que la construcción de la Escuela Naval es necesaria. El Sr. Pedregal opina que la ley de Contabilidad del Estado se opone a la creación de dicha Escuela. El general Pidal accede a que los profesores no cobren sus haberes correspondientes a los meses de septiembre y octubre, que ya han servido gratis. Es retirado el dictamen. El Sr. Pedregal se opone a la concesión del crédito para el viaje del crucero «Reina Regente» a Constantinopla. El Sr. Moret advierte que se trata de un crédito aprobado ya por el Senado. El Sr. Sánchez Guerra dice que de lo que se trata es de un añadido al presupuesto de liquidación. El Sr. Suárez Inclán, de la comisión, afirma que de lo que se trata es de ganar tiempo, pues dentro de dos o tres días quedará aprobado el presupuesto de liquidación. El Sr. Moret dice que como el Senado no ha reclamado, no ve inconveniente en que se acceda a la pretensión del gobierno. Es rechazado el voto particular por 126 votos contra 19.

DE BILBAO

MANIFESTACION DE DUELO. Madrid 26, a las 10:20 noche. Bilbao.—Se verificó el entierro de los cadáveres de las víctimas de la catástrofe del Circo. El acto resultó emocionante. Figuraban 26 féretros, llevados a hombros por socios del Club Deportivo y del Club Cocherito. Todas las casas ostentaban colgaduras negras. Las mujeres lloraban al paso de los féretros. Muchas sufrieron desmayos. La manifestación de duelo ha sido imponente.

Por los mismos votos se aprueba el dictamen. Por unanimidad se aprueba la pensión de 30,000 pesetas a la viuda e hijos del Sr. Canalejas. (En la Cámara se hallan presentes el señor Iglesias (D. Pablo) y los republicanos.) También se aprueba una pensión de 900 pesetas a la familia del buzo Hevia, que logró reparar una avería en el casco del «Reina Regente», con grave exposición de su vida. Se reanuda la discusión del presupuesto de Instrucción pública. El Sr. Iglesias (D. Pablo) solicita se mejoren los sueldos a los maestros. El Sr. Zulueta (D. Luis) no encuentra justificado que los profesores normales cobren 500 pesetas más que las profesoras. El Sr. Romeo censura el olvido en que se tiene a los maestros de escuela. «Los ministros—dice—sirven mal al Rey. Parecen ministros de la revolución. El presupuesto está inspirado en el egoísmo. Se atiende a las conveniencias políticas de los recomendantes. Olvidáis a las clases modestas. Es infuco que mientras se va a discutir una partida de muchos millones para la acción de España en Africa, regateéis unas cuantas pesetas a los maestros. Repito que servís mal al Rey.» Elogia al Sr. Burell por su gestión al frente del ministerio de Instrucción pública. El ministro de Instrucción pública contesta diciendo que en el presupuesto se ha hecho cuanto se ha podido en favor de los maestros, como lo prueba el aumento de seis millones introduciendo. No resulta, claro es, una obra perfecta, pero sí un avance al ideal que todos perseguimos. El Sr. Iglesias (D. Pablo) sostiene que aumentando las consignaciones para algunos servicios y disminuyendo otras que no son justas, se hubieran podido acometer todas las reformas y mejoras de una vez, y no esperar a hacerlas poco a poco, en diferentes presupuestos. El Sr. Romeo afirma que con lo que se despilfarran en algunas atenciones, habría más que suficiente para que estuviera bien atendida la instrucción pública. Añade que se piden 62 millones para nuestra actuación en Africa, y se regatea el dinero para aumentar a mil pesetas el sueldo de los maestros que lo perciben inferior a dicha cantidad. El ministro de Instrucción pública declara que el gobierno no ha desatendido a los maestros de escuela en el presupuesto que se discute, y lo prueba el hecho de que el Consejo de ministros acordó aumentar en el presupuesto de Instrucción pública 10 millones de pesetas, destinando seis de ellos a enseñanza primaria. El Sr. Burell habla para alusiones. Dice que no pensaba intervenir en la discusión del presupuesto de Instrucción pública para que no se dijera que entre él y el gobierno había discrepancias. Declara que el aumento de sueldo a los maestros era cosa acordada hace mucho tiempo por el Sr. Canalejas. «La cuestión de la enseñanza en el Parlamento ha sido siempre el blanco del Pim, Pam, Pnm, contra todos los gobiernos. Por eso no extraño lo que ocurre ahora. Sin embargo, aún es tiempo de hacer algo por la enseñanza si todos nos lo proponemos con un *sansum cordis*.» El ministro de Instrucción pública aplaude las manifestaciones del Sr. Burell y sus nobles propósitos al intervenir en la discusión. Opina que exigencias de la realidad impiden el desarrollo de los ideales que todos, indudablemente, persiguen en materia de instrucción, y agrega: «En el país—apremurámonos a decirlo—no existen poderosas corrientes en favor de la enseñanza, y los ministros no encuentran ambiente para las grandes reformas, y por consiguiente, para los grandes sacrificios que se imponen.» (Bien, bien, en la mayoría. No, no, en los bancos de los republicanos.) Interviene el Sr. Andrade, pero está tan afónico, que no se le oye ni una palabra desde la tribuna de la prensa. El Sr. Azcárate niega que, como ha dicho el Sr. Alba, no haya en la opinión corrientes en favor de la enseñanza. El ministro de Instrucción pública: Yo no me he referido a las minorías parlamentarias, sino al país. El Sr. Azcárate: ¿Pero es que nosotros no representamos al país? Lo que hay es que aquí no se hace más que lo que el gobierno quiere, pues el ser ministerial solo da derecho a decir «sí» y «no», y los dictámenes se aprueban sin debate. El Sr. Giner de los Ríos pide la palabra, y la presidencia se la niega; pero aquél insiste, invocando el mismo derecho que el Sr. Azcárate. El presidente dice que le concedió la palabra al Sr. Giner de los Ríos, pero sin que sirva de precedente para que hablé el que no deba hacerlo reglamentariamente. Después son desechadas algunas enmiendas al capítulo 5.º, y queda éste aprobado. También se aprueba el capítulo 6.º, previas algunas observaciones del Sr. Felgué. La presidencia propone que siga la discusión del capítulo 8.º, mientras la comisión introduce ciertas reformas a los capítulos 7.º y 11.º; pero como el Sr. Giner de los Ríos se opone a ello, suspéndese el debate y se reúne la Cámara en sesión secreta. Reandase la pública a las ocho menos veinte minutos, y se levanta después de anunciado el orden del día para mañana. En la sesión secreta, después de aprobada el acta de la anterior, se puso a discusión un dictamen sobre un suplicatorio contra D. Emiliano Iglesias, interviéndose en el debate, entre otros, los Sres. Novguéns, Alvarado, Santa Cruz y Laviña. Se concedió el suplicatorio en votación nominal por 47 votos contra 22. Luego se discutió y concedióse otro suplicatorio contra el Sr. Azzati, y seguidamente se suspendió, reanudándose la sesión pública, que se levantó a las ocho y media. Briones.

DE BILBAO

MANIFESTACION DE DUELO. Madrid 26, a las 10:20 noche. Bilbao.—Se verificó el entierro de los cadáveres de las víctimas de la catástrofe del Circo. El acto resultó emocionante. Figuraban 26 féretros, llevados a hombros por socios del Club Deportivo y del Club Cocherito. Todas las casas ostentaban colgaduras negras. Las mujeres lloraban al paso de los féretros. Muchas sufrieron desmayos. La manifestación de duelo ha sido imponente.

LOS SALINEROS

Madrid 26, a las 11:20 noche. Terminada la sesión del Senado visitó al señor Navarro Reverter una comisión de salineros para exponerle los términos del concierto y la conveniencia de que los productores de sal puedan hacer directamente la recaudación. El ministro de Hacienda dijo que no podía acceder a lo que pedían, a pesar de lo cual los salineros insistieron en que deben ser atendidas las observaciones que al proyecto tienen hecho. Briones.

En la comitiva figuraban muchos vecinos de los pueblos de las cercanías. Los féretros iban en lujosos carruajes, adornados artísticamente con coronas y gasas blancas. Se dispuso el tren especial, y a él se trasladaron los féretros. En el último vagón los empleados de la Compañía ferroviaria depositaron una corona de flores. Seguían otros tres trenes, uno de los cuales ocupaban las autoridades y comisiones que asistieron al acto. Un solo cadáver fué enterrado en el cementerio de Lezalarin, donde está el panteón de familia. Al llegar los convoyes al vecino pueblo de Derío, donde está el cementerio de Bilbao, esperaba la llegada del cortejo un inmenso gentío. Una vez en el cementerio, los cadáveres quedaron descubiertos en el Depósito, donde se rezaron varios responsos. Se dará sepultura a los cadáveres en el campo de Nuestra Señora de Begoña, del Cementerio. A las tres de la tarde marcharon a Derío los médicos forenses para practicar la autopsia a los cadáveres. La inhumación se verificará el jueves, habiéndose dispuesto varios trenes especiales para las familias de las víctimas. En la casa de Socorro del Ensanche y en algunas farmacias, durante el paso de la comitiva comitiva tuvieron que auxiliar a varias señoras que sufrieron desmayos ante el triste espectáculo. La población tiene un aspecto triste y extraño. Apenas discurre la gente por las calles, y los comercios, en su mayoría, cerraron las puertas. Sobre los féretros se arrojaron flores desde algunas casas. El niño Rafael Arnaiz pertenecía a la Sociedad coral, y el cadáver fué llevado a hombros por sus compañeros de coro. El alcalde ha enviado al presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, el siguiente despacho: «Miguel Moya.—Madrid.—Ayuntamiento y pueblo de Bilbao, agradece a sus paisanos los sentidos telegramas de pésame que de ellos han recibido.» Briones.

Los productores de cereales

Madrid 26, a las 10:25 noche. Una comisión de diputados que representan las provincias productoras de cereales, visitarán mañana al señor ministro de Hacienda para pedirle que se reformen los aranceles en el sentido de rebajar las actuales tarifas pues de otro modo se les irrogan grandísimos perjuicios de carácter comercial. Briones.

Las Mancomunidades

Madrid 26, a las 10:30 noche. En el Senado se reunió la comisión que entiende en el proyecto de Mancomunidades, y al salir el Sr. Rodríguez, manifestó a los periodistas que todos los individuos de la comisión continúan el examen de los diferentes puntos que abarca el proyecto, aunque no puede precisarse el día que presentarán el dictamen. Briones.

La reorganización de la policía

Madrid 26, a las 10:40 noche. Mañana se firmará el decreto reorganizando el servicio de policía y creando la dirección de Seguridad, para cuyo cargo se indica al señor Méndez Alanis. Briones.

Las secciones del Senado

Madrid 26, a las 10:45 noche. Los asuntos que han de tratar mañana las secciones del Senado son los siguientes: Concesión de depósitos francos; bronce para el monumento dedicado al insigne novelista Juan Valera; bronce para la estatua del cabo Noval, en Valencia; cuotas contributivas en relación al avance del Catastro; reforma de algunos de los artículos de la ley de Reclutamiento; reforma de la plantilla de la Armada; concesión de un edificio al Ayuntamiento de Ceuta; recompensas a los tabores de policía de Ceuta. Briones.

Embajador de viaje

Madrid 26, a las 10:50 noche. En uso de licencia y para resolver asuntos particulares, llegó hoy a Madrid el embajador de España en Londres, señor marqués de Villaurrutia. Briones.

EL TIEMPO

Madrid 26, a las 11:10 noche. La noche pasada ha sido verdaderamente excepcional en lo que a la temperatura se refiere, lo mismo aquí que en el resto de España. Aquí ha descendido el mercurio hasta 4 grados bajo cero. La helada ha sido intensa y seca, puesto que no aparecieron ni vestigios de escarcha. El viento permanece callado y tranquilo el mar. Las presiones altas, como en días anteriores, comienzan a bajar en el NO de España, región por donde deberá iniciarse el descenso para que el cambio de tiempo sea importante. Briones.

La firma del Tratado

Madrid 26, a las 11:15 noche. Como se ha dicho, mañana miércoles se firmará definitivamente el Tratado franco-español en el ministerio de Estado, a las cuatro de la tarde. El consejero de la embajada de Francia conferenció hoy con el Sr. García Prieto, ultimando detalles para el solemne acto de mañana. El gobierno francés desea que el Tratado se conozca simultáneamente en ambos países, y como para la remisión del texto se necesita algún tiempo, hasta el sábado próximo no se hará público. Briones.

ros para exponerle los términos del concierto y la conveniencia de que los productores de sal puedan hacer directamente la recaudación. El ministro de Hacienda dijo que no podía acceder a lo que pedían, a pesar de lo cual los salineros insistieron en que deben ser atendidas las observaciones que al proyecto tienen hecho. Briones.

Noticias cortas

Madrid 26, a las 11:45 noche. Esta mañana se reunió el Consejo de Estado, examinando y discutiendo algunos expedientes, y aprobando varios créditos extraordinarios. En el tren expreso marchó hoy a Barcelona el jefe de la minoría radical Sr. Lerroux. El Sr. Barrasa, comandante del apostadero del Ferrol, ha renunciado el cargo, para continuar siendo diputado. Briones.

De PROVINCIAS

Madrid 26, a las 11:50 noche. De Vigo.—Después de realizar prácticas navales, la escuadra inglesa regresó a nuestro puerto. Ha sido libertado el sospechoso detenido Antonio González y Rodríguez. Vuelco y riña. Huelva.—En la carretera de Ayamonte voló un carro con bocoyes de vino, quedando muerto en el acto el carretero, que tuvo la desgracia de caer bajo las ruedas. En la calle de La Marina riñeron hoy dos obreros de la draga bolandesa surta en estas aguas, resultando ambos lesionados. Colisión. Oviedo.—Al dirigirse al trabajo algunos obreros de Mieres, fueron sorprendidos por un grupo de compañeros, que les exigieron que no entraran en la fábrica. Se negaron a ello, y como consecuencia los dos grupos vinieron a las manos, agrediendo con saña a los atacados. Intervino la policía, disolviendo a los revoltosos y restableciendo la tranquilidad. Los obreros huelguistas lo son como protesta por no haber admitido en la fábrica a un obrero, caracterizado socialista, cuando regresó del servicio militar. Briones.

De BARCELONA

Barcelona 26 a las 11:55 noche. Movimiento de buques.—Choque de un tren con una locomotora.—Un rumor que no tuvo confirmación.—Los empresarios de espectáculos.—152 años de prisión para la secuestradora Enriqueta Martí.—Los industriales del Paralelo.—Sensible desgracia.—En la Diputación.—Telegrama de Romanones.—Sentimiento por la catástrofe de Bilbao.—El Dr. Benloch.—El pleito de los industriales. Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Martín Sáez», «Baleaz», «Alcira», «Mimos», «Barceló», «Cabo Santa Pola» y «Petra». Zarparon las siguientes: «Italia», «Cabo San Martín», «Jorge Juan», «Menorquín», «Szent Laszlo», «Jaimé I», «Petra» y «Minnes». Esta mañana, a las diez, el tren mixto procedente de Valls, al llegar al puente de la sección Marítima, chocó con una locomotora que hacía maniobras, resultando heridos de pronóstico reservado, el revisor del tren D. Pedro Margall y el conductor Agustín Vigo, y con heridas leves, tres viajeros, el ambulante de Correos y un mozo de estación. El material sufrió importantes desperfectos. Por el puerto circularon hoy rumores de haber chocado dos vapores pesqueros, habiéndose ido uno a pique. El rumor no ha tenido confirmación, pues en ninguna casa consignataria tienen noticia del supuesto accidente. Los empresarios de teatros, cines y plazas de Toros han celebrado una reunión para gestionar que el Ayuntamiento desista de incluir en los Presupuestos el nuevo impuesto con que grava los espectáculos públicos. De no conseguirlo, cerrarán las puertas en 1.º de enero, por entender que les es imposible la vida con el nuevo impuesto. El fiscal de la sección tercera de la Audiencia ha formulado las calificaciones por la causa seguida contra la secuestradora de niños Enriqueta Martí. Apreciábase varios delitos, y pide penas que, en conjunto, suman 152 años de prisión. Una comisión de industriales del Paralelo, acompañados del concejal Sr. Soriano, han visitado al gobernador pidiéndole que la policía tenga con ellos la misma tolerancia que en los otros distritos. En la Escuela Industrial de Villanueva y Geltrú ha ocurrido un sensible accidente al profesor Sr. Majo, que en ocasión de estar explicando a sus alumnos de Química orgánica la carburación del hidrógeno, estalló el matraz, haciendo los fragmentos a él y dos alumnos, levemente, y a otro escolar llamado Castro, en el ojo izquierdo, de pronóstico reservado. La Diputación provincial se ha reunido esta tarde para discutir los presupuestos. A las nueve de la noche se ha suspendido la sesión, para reanudarla a las diez. El presidente de la Unión Federal ha recibido un telegrama del señor conde de Romanones en contestación al que el primero le dirigió, manifestando que el abandono de las Mancomunidades constituiría una irritante desconsideración para Cataluña. Dice el presidente del Consejo que se ha suspendido la discusión por los motivos expuestos en la Cámara, y que la dignidad de Cataluña considerarla como propia, y por lo tanto, ningún acto ni palabra suya puede enconar. En la sesión del Ayuntamiento se acordó consignar en acta el sentimiento de la Corporación por la catástrofe del cine de Bilbao, y comunicar el acuerdo a aquel Ayuntamiento. El dictamen de la comisión de Fomento relativo al arriendo de la Plaza de Armas del Parque para instalar atracciones presentése una enmienda, que promovió una empeñada discusión. A las diez menos cuarto de la noche se levantó la sesión por falta de número de concejales. Dicen de Vallbona que el Dr. Benloch y su familiar siguen mejorando de sus lesiones. La Diputación provincial trata de enviar una representación a Madrid para gestionar directamente la solución del conflicto de los ingenieros industriales. B.

La electricidad en Madrid

Madrid 27, a las 0:30 madrugada. El problema de los carbones parece haber entrado en un período de regularización. De Puertollano salieron hoy 36 vagones con destino a las Compañías de electricidad en Madrid, lo cual, por ahora, podrá remediar la crisis que se nota por falta de combustible. Briones.

El conflicto de los Balkanes

Madrid 27, a la 1:10 madrugada. Una carta del Príncipe Arsenio L'Echo, de París, publica una carta del Príncipe Arsenio Karageorgewitch, llegada ayer a esta capital, diciendo que goza de perfecta salud. Los turcos se aprovechan. The Times, de Londres, dice que los turcos aprovecharon estos días de relativa calma para organizar la línea de defensa de Tchataldja, siendo ahora casi insuperables las dificultades con que tropezarán los búlgaros al atacar al ejército otomano. Los Jóvenes Turcos. En Constantinopla siguen practicándose detenciones. Entre los Jóvenes Turcos detenidos, que pasan de 400, hay tres generales. Las negociaciones. Los pourparlers entre los búlgaros y los turcos tropiezan con grandes dificultades, pues los búlgaros reclaman la rendición de Andrinópolis, y los turcos no parecen dispuestos a cederla nunca y por ningún precio. Los plenipotenciarios turcos y búlgaros entrevistáronse nuevamente en Blag Chekeny, presentando éstos a aquéllas las mismas condiciones, y dieron a los otomanos un plazo de 48 horas para contestar definitivamente a lo que se exige para concertar el armisticio. Créese unánimemente que las proposiciones de los búlgaros serán desechadas por el gobierno otomano. Los proyectos de los turcos. París.—El Correo de Italia dice que Turquía piensa recuperar Salónica, y que al efecto Djabit Pachá intentará un ataque a la ciudad, que actualmente está defendida por 30,000 griegos, al mando del Príncipe Constantino. Briones.

Estrenos

Madrid 27, a la 1:40 madrugada. En el teatro de Novedades estrenóse anoche, con éxito poco lisonjero, una zarzuela, original, la letra, del Sr. Romero, y la música, del señor Quisland. La obra que se titula Venus Moderna, pasó con dificultad. En Lara se estrenó El nido de la paloma, del Sr. Ramos Martín, que obtuvo una buena aceptación. Briones.

Del Extranjero

Madrid 27, a las 3:30 madrugada. La supresión de los subprefectos. París.—Al discutirse ayer, en la Cámara de los diputados, el presupuesto interior, presentése una enmienda suprimiendo a todos los subprefectos. Impugnólo el ministro y el presidente de la comisión dictaminadora, justificando ambos la necesidad de mantener a dichos funcionarios, pero a pesar de ello quedó aprobada, por 269 votos contra 266. Muerte de la condesa de Flandes. Bruselas.—La condesa de Flandes, madre del Rey de Bélgica, ha fallecido hoy, a las seis de la tarde. Padece desde algún tiempo un ataque de influenza, habiéndose agravado su estado ayer. Tenía la augusta dama 67 años de edad, y pertenecía a la casa de los Hohenzollern. El presidente de la república francesa, M. Fallières, ha dado el pésame al ministro de Bélgica en París y ha telegrafiado al Rey de los belgas. En la Cámara francesa. París.—En la Cámara de los diputados se ha pedido al ministro del Interior que se adopten medidas contra el cólera, pues existe el temor de que pueda contagiarse por Marsella, a donde llegan procedencias de Constantinopla. El ministro contestó que ya se habían adoptado esas medidas. Después, M. Maurice Barres explicó su anunciada interpellación sobre la conservación de las iglesias, diciendo que son tesoros que deben conservarse. El general Liautey. París.—El residente general de Francia en Marruecos, que se encuentra actualmente en París, visitó ayer en el ministerio de Negocios Extranjeros a M. Poincaré. Intento de robo. Roma.—Una cuadrilla de ladrones ha intentado robar una soberbia corona de oro y brillantes, que posee la iglesia de Cendrola, pero han fracasado y han caído en poder de la policía. Industrial condenado. París.—Los tribunales de Beziers han condenado hoy a un industrial al pago 1.900.000 francos, por haber habese comprobado que en las grandes destilerías que tiene montadas vendía alcohol falsificado, y que gracias a este fraude, se había enriquecido. Terrible explosión. París.—Despachos de Nueva-York aseguran que en un Estado de Illinois, ocurrió una formidable explosión. Resultaron 23 obreros muertos y más de 100 heridos. Un hermano de Pardina. París.—El comisario de policía del barrio de Grenoble realizó una batida por varios cafés y tabernas, deteniendo a varios sospechosos, que llevaban armas. Uno de ellos dijo: «Soy español y me llamo Agustín Pardinas, y efectivamente, se comprobó que era hermano del asesino del Sr. Canalejas. Tiene buenos antecedentes y personas que respondieron por él, por lo cual fué libertado. Conferencia. París.—En el teatro Fémina ha dado una conferencia el español Sr. Cavestany. Versó acerca de Santa Teresa de Jesús, y a instancias del público, recitó algunas poesías, siendo ovacionado. Briones.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Santos Facundo y Primitivo, mártires.—El día de la misa son de San Silvestre, abad, con rito doble y color blanco.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8 y 30 de la noche.—La portera de la fábrica.—El vil metal (estreno).

Sección Comercial

Movimiento de barcos fruteros en el día de ayer

Vapores puestos a la carga
Vapor Stella, para Londres, consignatario, Mac-Andrews, Cuba, para Bremen, Turnbull, flete 1'65.

Relación de los precios a que se cotizaron las frutas, hortalizas y legumbres en el día de ayer en la Plaza de Abastos, facilitada por la Casa de Vicente Andrés:

Frutas:
Peras Roma, 4 1/2 a 20 reales arroba.
Valanci, de 16 a 30.
Planta, de 24 a 26.

Idem tierra, de 6 a 7.
Idem río Ademuz, de 16 a 20.

PRODUCTOS DEL CAMPO

Onzenente 23 de noviembre.—Vino, cántaro, 2 pesetas; aceite, arroba, 1'45; trigo, varchilla, 3'50; maíz, 2'50; cebada, 2'25; patatas, arroba, 1'40; cebollas, 0'25; ajos, 2'50; alfalfa, 1'50; algarróbas, 2.

aroba, 2; patatas, 2; cebollas, 0'40; safran, libra de 16 onzas, 61.

EL PUERTO

26 noviembre 1912.
MOVIMIENTO DE BUQUES
Entrados: Vapor Montevideo, de Barcelona, de tránsito.—Vapor Aznarfarche, de Marsella y Barcelona, con cargo general.—Vapor Manuel Espaliu, de Cete, con cargo general.—Vapor Cataluña, de Huelva, con cargo general.—Vapor Jorge Juan, de Barcelona, con cargo general.—Vapor Stella, de San Felu de Guixols, en lastre.—Vapor Cuba, de Buriana, de tránsito.—Vapor Ferdinand A., de Alicante, en lastre.—Vapor Les Trois Freres Conseil, de Tarragona, con cargo general.—Vapor Maria, de Liverpool, de tránsito.

para Orán, con arroz.—Vapor Maria, para Barcelona, de tránsito.

Movimiento bursátil

Cotización de valores.
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correos pendentel al día 16 de noviembre de 1912:
FONDOS PÚBLICOS
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.—Serie F, 84-30 d.; E, 84-40 d.; D, 84-80 d.; C, 85-00 d.; B, 85-20 d.; A, 86-40 d.; G, 87-00 d.; H, 87-00 d.; en diferentes series 00-00 a 00-00.

Londres.—Cheque de banco: 26-91.
8 días vista, comercial: 26-65 a 26-79.

Telegramas bursátiles

Según el Boletín del Colegio de Corredores
Barcelona 26, a las 18.
Banco Hispano-Colonial (acciones), . . . 84-32
F.C. del Norte de España (acciones), . . . 00-00
F.C. Madrid-Zaragoza-Alicante (acciones), . . . 97-10
F.C. de Orenses (acciones), . . . 98-90
F.C. Andaluces, . . . 23-20
Cambios a la vista, . . . 65-60
Cambios a Londres, a la vista, . . . 7-10
Paris: 4 por 100 exterior, . . . 60-92

Carne líquida del Dr. GREUS
Es el mejor alimento para enfermos, convalecientes, ancianos niños y debilitados
Es positivamente el tónico alimenticio que mejor sostiene y fortalece los organismos enfermos ó empobrecidos, así como los debilitados, pues es un restaurador de primer orden y un reparador pronto y energético.

Gastrofilo universal del Dr. GREUS
Es el mejor remedio que pueden y deben tomar los Enfermos del ESTOMAGO
Cuantos lo han usado y usan afirman que es el único remedio eficaz conocido para las enfermedades del estómago, tales como los dolores hasta las más fuertes gastralgias, las acedías ó agrios, incluso las hipercloridias más acentuadas, la pesadez y dificultad de las digestiones, lo mismo cuando ocasiona vómitos, que cuando determina diarreas, ó por el contrario, estreñimiento pertinaz, así como también las dispepsias de todo género, los catarros del estómago y los intestinales y hasta la dilatación y la tleora del estómago.

Dinero
Se facilita desde el cinco por ciento en adelante.—Compra-venta y administración de fincas.—Colocación de capitales completamente garantizados.—Razón: Tapinería, 19, principal.—De nueve a dos y de seis a siete.
Chocolates
VIUDA DE R. COMOS
Especialidad a la VAINILLA
SANTA CATALINA, 16
MARMOLES
GRANDES TALLERES
S. Ortiz
Especialidad en LAPIDAS
MIGUELETE, 8.—VALENCIA
Cajas para naranja
Clase de madera superior y recordadas como se desean.
De 420 714 1,064
Precios: pesetas 120 145 200
Calle de Cuencia, núm. 11, pasad casa los Sres. Izquierdo Hermanos.

MOLINOS DE VIENTO
NORTEAMERICANOS
de acero galvanizado
Fuertes, ligeros, y trabajando con ocho veces menos viento que un molino corriente
Precios desafiando toda competencia
Pidanse presupuestos y catálogos al representante
E. L. GUARDIOLA
Máquinas Agrícolas
Calle D. Juan de Villarrasa, núm. 2
Valencia

COPIAS
CASA UNDERWOOD.—Peris y Valero, 40
Vapores de D. Tripicovich, de Trieste
Servicio regular por el Adriático y Mediterráneo occidental, por los vapores construidos expresamente para este servicio.
Carlo, Illiria, Mostar y Sarajevo
El vapor
ILLIRIA
Saldrá de este puerto el día 8 de diciembre, directamente para Argel, Bona, Palermo, Messina, Bari, Ancona y Trieste, admitiendo carga y pasajeros.
Consignatarios: Sres. Estefanía y Dutrás, Sorní, núm. 2, bajo.—Información en el Orzo, Sres. Martí y Muñoz, Muelle de Levante, núm. 16.

Servicio regular de vapores
Para LONDRES
El vapor BALATON
cargará el día 30 de noviembre.
Para LIVERPOOL
El vapor ARABIAN
cargará el día 30 de noviembre.
Para GLASGOW
El vapor SIVA
cargará el día 30 de noviembre.
Para Bristol y Cardiff
El vapor CYMRIAN
cargará el día 30 de noviembre.
Para NEWCASTLE
El vapor HANS
cargará el día 30 de noviembre.
Para HAMBURGO
El vapor KYTHNOS
cargará el día 30 de noviembre.
Para AMBERES
El vapor PORTUGAL
cargará el día 30 de noviembre.
Para Amsterdam y Rotterdam
El vapor OBERON
cargará el día 30 de noviembre.
Para TRIESTE
El vapor COLUMBIA
cargará el día 4 de diciembre.
Consignatarios: Sres. Ries y Compañía, Colón, 78.

Garga verdad
Se vende una máquina para coser y bordar, bobina central, un dispositivo gramofónico, una máquina para escribir, sistema «Smith», casi nueva.—Calle de Quevedo, 22, bajo.
L'IDEAL
Sombrillas y abanicos.—No compare sin visitar esta casa.
SAN VICENTE, 2, CHAPLAN

PARA CURAR ó ALIVIAR LA
TOS
TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pidanse en las farmacias
ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea.

ANEMIA-COLOROSIS
APROBACIÓN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS
Pildoras y Jarabe BLANCARD
DEBILIDADES-ESCROFULAS

El Antigastráigico Espluques
Está indicado con resultados positivos y justificados por cuantas personas lo han empleado en las dispepsias, en la perloridria ó acedias, pirosis ó ardores del estómago, en los vómitos histéricos y biliosos, gastralgias y en todos los casos en que el individuo de orinas rojas y sedimentosa, producto siempre de alteraciones digestivas, por lo que en general se le tiene como el mejor de cuantos gastrofilos se emplean hasta el día.—Dosis: tómeselo un papeletito después de cada comida, ó sean tres al día, y siempre que se manifieste el dolor, repítase la toma, pues no perjudica.
De venta: en la farmacia de su autor, Palau, núm. 13.
DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCIÓN, COLOROSIS, CONVALESCENCIA
ANEMIA
Hémoglobine Deschiens
Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

Servicio rápido
El vapor CABO SILLEIRO
saldrá el día 27 del corriente, para Alicante, Huelva, Santander, Pasajes y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.
Servicio corriente
El CABO GREUX
saldrá el día 27 del corriente, para Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.
El CABO NAO
saldrá el día 29 del corriente, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagorria, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.
Consignatarios en Valencia: Viuda é Hijos de Nogués, calle de Lauria, núm. 16, y Grao, Muelle de Fontente (Caro).

Linea de vapores españoles entre Valencia y Cete, con itinerario fijo bismanal.
Para CETTE (directos)
El vapor ANTONIA
saldrá el día 27 de noviembre.
El vapor COMERCIO
saldrá el día 28 de noviembre.
Admiten carga y pasajeros.
Se aseguran las mercancías de riesgo marítimo.
Consignatarios: A. Ferrer Pestet y Hermanos, Muelle, 12, Grao.—Teléfono 1.081.

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino.
Para HAMBURGO
El vapor H. HORN
saldrá el día 27 de noviembre.
El vapor BREMA
saldrá el día 29 de noviembre.
Para Londres y Amberes
El vapor PINTA
saldrá el día 27 de noviembre.
Consignatarios: Sra. Mac-Andrew y Comp., Llano del Remedio, A. G., chafarín frente á la Cloistera.
Venta
Se venden un armario de luna y varios muebles casi nuevos.—Se gastan, núm. 7, entresuelo, derecha. Para verlos, de 3 á 6 de la tarde.
Piano
de buena marca, cuerdas cruzadas casi nuevo, se vende á buen precio.—Razón: Jerusalén, 12, 2.ª derecha.

HIERRO QUEVENNE
El más activo y económico el único INALTERABLE
CURA: ANEMIA, Debilidad, Esfujir el Verdadero.
14, Rue des Beaux-Arts, París.
Callicida Lluch
Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.—Precio: UNA PESETA.
De venta en Valencia: Alejandro Meseguer, Palau, núm. 14.—Madrid: Dr. Fuentes, Hortaleza, 110.—Barcelona: V. Ferrer, Princesa, 1 y en casa del autor, San Felipe, 138, San Gervasio.

JAVIER DE MONTEPIN
Las tragedias de París
(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)
(OOINTINUACIÓN)
Esto no pasó inadvertido para Jobin, que, considerando que una mujer diestra sabe componer en toda ocasión su fisonomía y su actitud con más talento que el más hábil actor, tuvo que confesar que la fugitiva era demasiado joven para ser tan gran cómica en tan terrible ocurrencia.
—Es á la señora baronesa de Worms—dijo—á quien tengo el sentimiento de dirigirme?
—Soy, en efecto, la baronesa de Worms—murmuró Valeria.—Y vos, caballero, ¿quién sois?
—Veis en mí, señora, un agente de Seguridad, delegado por la Prefectura de París.
Al oír tales palabras, Valeria se estremeció, viéndose obligada á apoyarse en el respaldo de la silla que tenía al lado. Al cabo de unos instantes hizo un violento esfuerzo, dominó su emoción y preguntó con voz distinta, aunque cortada:
—¿Qué vais á hacer de mí, caballero?
—Conducirnos á París, señora.
—¿Cuándo?
—Esta misma noche.
Un temblor convulsivo se apoderó de nuevo de la baronesa.
—¿A casa de mi marido?—balbuceó con cierta especie de terror.—¿Ah! ¡Por favor, caballero! ¡Todo, todo lo que queráis, menos eso! Soy culpable, sí, muy culpable... lo reconozco, aunque realmente no lo sea tanto como creáis. Mi falta es sumamente grave á los ojos del mun-

do... ¡Un crimen tal vez ante la ley!... ¡Debo ser castigada!... ¡Que me condenen, que me encierren en una prisión!... ¡Pero llevarme á la presencia de mi marido, sería demasiado cruel!... ¡Si supierais cuánto he sufrido, tendríais piedad de mí! ¡Prefiero morir en este instante á comparecer delante de mi marido! ¡Cuando no tenía nada que reprocharme, era muy desgraciada! ¡Ahora que soy culpable á mis ojos... al menos así debo creerlo... ¿qué será de mí?
Jobin se estremeció á su vez, pareciéndole imposible ser juguete de habilidad superior. Evidentemente las lágrimas que caían en tropel de los ojos de la señora de Worms eran lágrimas ficticias, quebrantada, quebrantada, estramencándose de espanto y que tendía hacia él sus suplicantes manos, no representaba una comedia.
El agente sentía aumentar las dudas que de él se habían apoderado en ciertos momentos de la información, y que el juez de Instrucción había tratado de quiméricas.
La baronesa debía ser inocente en el asesinato del banquero.
Esta convicción se apoderó de Jobin y le dominó; pero no se desmintió su impasibilidad, y nada en su rostro dejó adivinar lo que pasaba en él.
—El señor barón de Worms—dijo—parece que os inspira un profundo terror, señora.
—¿Muy profundo, sí, es verdad!
—¿Tenéis mucho de qué quejaros?
—No me quejo, caballero... ¡Sería indigno de mí... y siento que un grito de queja se haya escapado de mis labios!... Pero, al saber que vais á conducirme al lado de mi marido, no he podido menos de manifestar mi emoción.
—No insisto, señora, pero es dudoso para mí que sois muy desgraciada... ¡Ignoráis que, cuando la vida común se hace intolerable, hay medios de sustraerse á ella, medios legítimos y legales?
—¿Cuáles?

de que Hortensia había hablado al juez instructor.
Y, apretando el resorte, sacó de aquel neceser de viaje varios estuches que abrió. Contendrían diversos aderezos de diamantes, perlas y rubíes, de gran belleza y de un valor considerable.
—¡Ah! Tengo derecho á conservar estas malditas joyas, porque son mías. El señor de Worms las colocó en mi canastilla de boda cuando se celebró nuestro matrimonio. Según los términos del contrato, me pertenecen, y puedo disponer de ellas á mi antojo. El mismo contrato me reconoce, además, la propiedad de una suma de trescientos mil francos; pero yo se los abandono. Nada quiero, nada pretendo, y jamás reclamaré un céntimo.
—¿Por qué no? Esos trescientos mil francos representarán la dote que aportasteis al matrimonio.
—No señor, yo era pobre, absolutamente pobre, y no aporté nada.
—Pues entonces el barón de Worms, al reconocer esa dote, daba pruebas de su grandeza de alma y de su generosidad.
—Sí, tenéis razón—murmuró Valeria bajando la cabeza.—El señor de Worms es grande, es generoso.
Después de un silencio de algunos segundos, el agente continuó:
—Dejadme aconsejaros, señora, que toméis algún alimento. Necesitáis de todas vuestras fuerzas para resistir á las fatigas sufridas y á las que tenéis que sufrir. Antes de una hora nos pondremos en camino.
—¿Para París?—preguntó Valeria.
—Sí, señora, para París. Tengo órdenes que no puedo menos de cumplir.
—Pues bien, caballero, me someto, pues no hay remedio; pero sé que hay una casa en donde se detiene, mientras no recaiga una sentencia, á las mujeres que, como yo, son ó parecen culpables de haber olvidado sus deberes... Por pensosa que pueda ser la existencia en esa tris-

ta casa, os pido como una gracia que me conduzcáis á ella. ¿Depende eso de vos?
—No señora. No soy nada. Como el soldado, recibo una consigna, y, como él, cumplo con ella. Mañana, ó, mejor dicho, hoy, compareceréis ante un magistrado, y él es quien decidirá de vuestra suerte.
—Y ese magistrado ¿me oirá antes que mi marido me haya visto y en ausencia de él?
—Sin duda alguna.
—Pues bien; si es preciso, todo se lo diré, y tendré piedad de mí. Tenéis razón, señor, debo recuperar mis fuerzas. Seguiré vuestro consejo.
Y la señora de Worms se sentó á la mesa y tomó dos bocados de pan y del fiambre que le habían servido.
—Me satisfaco mucho, señora, veros tan razonable, y dentro de unos momentos vendré á buscaros—dijo Jobin saludando y dirigiéndose á la puerta.
Valeria le estuvo con un gesto.
—Una palabra, caballero—dijo.
—El agente se acercó.
—Fareis bueno, y estoy segura de que todo rigor está lejos de vuestro pensamiento. ¿Respondéis á mi pregunta?
—Sí, puedo, sin faltar á mi deber, si señora.
—Pues bien... el señor de Presles no es culpable de nada, y supongo estará libre. ¿No es así?
—Siento mucho tener que desengañaros, señora; el señor de Presles se encuentra en la misma situación que vos.
—¿Prisionero por mi causa?—balbuceó Valeria juntando las manos.—¡Oh! ¡Dios mío! ¿Cuánto va á costarme su generosa abnegación! ¿Podrá al menos verme, hablarle?—añadió.
—No señora... Está prohibida toda comunicación entre ambos.
—¿Cómo! ¿ni aun en presencia vuestra? ¿Quisiera decirle una palabra... una sola, que vos oírais?
—No insistáis, señora, os lo ruego—replicó el agente.—El único resultado de vuestras sí-

(Se continuará)